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VINEREA PATIMILOR. 
Vasile l>an a venit acasa prin Octomvrie, du

păce opt luni de zile le-a petrecut pe câmpul de 
lupta, iar alte şase prin spitale şi prin hărăcile de 
reconvaleS<:enţi. Intră in sat intr'o sură şi rece in
serare de toamnă, şi fu bucuros de uliţele pustii, 
bucuros că nu-l opreşte nime 'n drum: se simtia 
obosit şi piciorul stâng, din care schioapăta l..l 
fiecare pas ahia atingând cu vârful degetelor 
praful murdar, il durea cumplit. Venia de trei 
ceasuri pc jos şi junghiurilc din piciorul bolnav se 
inmulţiau cu cât se lungia drumul. Intra în satul. 
pc care nu-l mai vazuse de patrusprezece luni, 
far' un strop de bucurie, cu faţa înasprita, cu ochii 
obosiţi, fara expresie: nu crezuse sa-i fie răul din 
picior aşa de mare. l>upăce i-s'au vindecat ranele, 
îi ramase. ce-i dreptul, piciorul stâng mai scurt şi 
nu putea păşi decât in vârful degetelor, dar nu-l 
durusc câtă vreme a petrecut prin hărăcile de 
rcconvalescenti nu-l duruse mai tare, decât 
doar când se schimba vremea. Nu facuse inca ni
ciodată de când a fost ranit un drum atât 
de lung pe jos, şi acum văzu, cu mult amar în su
flet, că nu înzadar îl trimiscra pe el acasa. Un 
gând greu nu-l mai părăsia: .,Tot ne-om o să ră
mân şreu". El ştia câtă alergare avea acasă şi se 
gândia cu groaza. cum va fi silit să poarte pretu
tindenea cu el junghiurile din picior. 

Se strecura incet pe uliţele satului spre casa 
lui, bucuros că nu-l vede nime. ferestrele caselor 
erau întunecate, lumina slabă se zăria prin şuri, 
şi tot deaici se auziau vorbe: femeile, copiii, bă
trânii, harhaţii, cari nu plecaseră inca în bataie, de
sîaceau porumbul auriu.Cânii însă îl lătrau aproape 
din iiecare curte, cânii se înrăutăţisera de când 
se începu bătaia. fara stăpâni la casă neliniştea, 
frica femeilor şi a copiilor s'a cohorît par'că şi 'n 
aceşti pneteni ai omului, şi ei păzesc mai cu cre
dinţă averea românului. Vasile Dan nu zicea ni
mic, ca să nt• 1 •· • • • - .. • • <!. şi larma lor să 
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nu-i scoata pe cineva in cale. Trecu pe lângă. bi
serii;a înclunându-se şi simţind un adânc iior de 
frig in întreg trupul: in el se trezi ceva amar, 
ca o remuşcare dureroasa, avu pe-o clipa senzatia 
ca-1 un facator de rele, şi se sili sa treaca repede 
pc lânga locaşul cel sfânt. Nu-şi putu da seama 
ce-l nclmiştcşte, dar cotmd pe-o uliţa la stânga 
1ş1 zari casa şi atunci îi veni deodata acest gând 
limpede: "t:u tot am ajuns sa-mi vad casa, dar 
bietul Maftci lspas niciodata nu va mai vedea-o 
pe a lui''. Vasile Dan se opri cu groaza, ca şi când 
inaintea lui ar vedea un chip al spaimei, trupul 
plin de rane al lui Maftei Ispas. Pricepu acum 
neliniştea, ce-l cuprinse când trecu pe lângă. bise
rica: era aceeaş remuşcare ce, de-o jumatate de 
an, nu-i mai dadea pace, pe care o purta cu sine 
pretutindenea, ca o povara cumplita. 

\ asile Dan îşi facu cruce, zise încet: "Dumne
zeu sa ne ierte" şi porni din nou. Gândul, ca nu
mai decât va ajunge, ca odihnindu-se va scăpa 
de junghiurile din picior, mai ales gândul ca-şi va 
vedea a~um indata nevasta si copiii, ii aduse cele 
dintâi zimbete pe faţa şi in ochi, şi păşi mai vârtos, 
uitându-şi aproape de piciorul cel bolnav. 

Nevasta lui, Marina, când îl vazu intrând -
om ca toţi oamenii, cu amândoua mânile, cu 
amândoua picioarele, muri şi învie de bucurie. De 
când fu ranit Vasile, - în Vinerea patimilor din 
anul trecut, - vieaţa ei a fost mai întunecată de
cât iadul: a dus-o într'o neîntreruptă groază, că 
barbatul îi veni din spital c'un picior de lemn, 
cum a venit Ionu Morarului. Avea pentru ce se 
teme: din spital Vasile abia i-a scris de două ori 
nevestei, pe când mai inainte nu trecea săptămână 
sa nu capete veste dela el. Şi Marina îşi zicea -
cu toată dreptatea -: "Dacă mi-a putut scrie 
pân' a fost cu puşca 'n spate, câtă vreme a fost 
în bătaia gloantelor, cum să nu-mi poată acum, 
dacă ' e alta de facut. d~rât să zacă întins in 
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pat- cum zice el? Dacă n'are dureri mari, dacă nu 
i-au tăiat piciorul, pentru ce nu-mi scrie? Inima 
1-a tras totdeauna către mine". 

Nevasta avea visuri rele, il vedea pe Vasile 
ciungarit când de-un picior, când de-o mână, şi, de 
câte ori îl vedea pe lonu Morarului trecând pe uliţă 
şi-1 auzia sunând sec din piciorul cel de lemn, se 
încrâncena carnea pe dânsa şi se bolnăvia in toată 
legea. Când i-a scris a doua oara Vasile. i-a spus 
că n'are pentru ce se teme, ca nu-i vor tăia pi
ciorul. Insa Marina nu putu crede, ci, vazând că 
bărbatul nu-i scrie cu lunile. se temu mai 
mai cumplit de nerwrocrre. 

Cu faptul ca Vasile rămăsese schiop Marina se 
obicinui foarte in grabă. se ohicinuira şi oamenii 

uşoară cel puţin, - suntem recunoscatori celui ce 
nu se plânge şi urim dela o vreme pc cel ce se tân
guic mereu, chiar daca ne-a fost cel mai iubit. 

Cu ceeace nu se putea obicinui însă Marina 
era felul nou de-a fi al lui Vasile, era sufletul 
schimbat cu care se întorsese la vatra lui. Din 
omul senin şi zimbitor, din omul care lua par'ca 
in gluma vieata întreaga cu relele ci cele mai 
mari, şi trecea cu uşurinţa peste ori şi ce necaz, 
din omul vorbaret şi glumeţ, se alesese un bar
bat U1cut, morod111os, închis, un om care părea 
mereu muncit de gânduri. O bucurie adevărată 
nevasta nu i-a mai putut ceti in ochi. pe faţă, deşi 
Dumnezeu ii invrednicira să aibă şi prilej de bu
curie. de când se întoarse Vasile acasă. Marina il 

Podul de ler~dela lvangorod , subminat din partea armatei ruse!jll In retragere. Foi Dr 1. Crişan 

din sat. Ea mulţumia lui Dumnezeu, că bărbatul 
er a scăpat cu atâta, şi că nu i-se întâmplase ceva 
şi mai rău, iar oamenii ceilalţi, ca in toate lu
crurile ce nu ne privesc mai de aproape - se 
obicinuesc uşor şi cu rele şi mai mari, cari vin pe 
capul deaproapelui. Era de altfel adevărat că la 
hodină Vasile nu simţia dureri mari, şi junghiu
rile ascuţite se inmulţiau în piciorul cel beteag nu
mai când umbla ziua întreagă în urma plugului 
ori la alt lucru. lnsă aici, de obiceiu, femeia nu-l 
vedea, nu-i cunoştea suferinţele, iar Vasile nu era 
omul care să se plângă de ceva. Şi vicaţa e aşa, 
că uităm bucuros durerea deaproapelui, chiar dacă 
ni-e sot sau copil, numai din motivul ca vieaţa 
noastră să fie mai liniştită, mai plăcută, mai 

întreba adeseori ce are, ce-i cu el, însa barbatul 
n'avea nici un răspuns, ci o privia cu ochii gre!, 
obosiţi par'ca. Marina. cu cât treceau zilele, simţi,t 
că pe Vasile îl apasa o povarf1, il mun.:eştc o 
taină, mai ales dupăce, in câteva nopţi, il auzi vor
bind in vis, îl auzi tânguindu-se, spunând cuvinte 
neînţelese. fără ştirea bărbatului ca pl~1ti popii 
din sat câteva bitncuţe, să-i cetcască slujbe de ho
dină, de uşurare soţului său. 

- "Cine ştie, părinte, poate-o facut moarte 
de om!" 

-"In bătaie cine nu face?" o imhunfl preotul. 
Insă Vasile nu se schimbă nici după slujbele! 

popii, şi nici somnul nu-i fu mai liniş it. La bise
rică n'a mers o singură dată de când a venit acasă. 



Paştile în tabără. 
Familia dlui dep. diel. Dr. Stefan C. Por din Arad a trimis in anul trecut (1915) paşti sfinlite pentru soldillii req. de inf. M . 
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Spunea că nu poate sta atâta vreme in picioare 
într'un singur loc, că înţepeneşte. Marina credea 
şi nu credea, şi inima ei se tulbura tot mai tare cu 
fiecare zi ce trecea. Câte gânduri nu-i trecură ei 
prin cap? Poate are Vasile vr'un glont ascuns prin 
trup şi acela ii ia toată voia de vieată? Poate 1-a 
ingrozit prăpădul omenesc ce 1-a văzut cu 
ochii lui? Poate, fereşte Doamne, a trăit 
cu vre-o femeie prin tările acele streine? 
Poate tot il doare piciorul mereu, numai cât Va
sile nu vrea să spună? Rabdă şi tace! 

- "Cum să ştie dacă mc1 m luptă n'a fost! 
Peste picior cica i-a trecut o roată de car cu pro
viant. De unde să ştie el ce-i acolo!" 

Ei nu-şi puteau inchipui, ca cineva care a văzut 
bătaia să se poată răbda, sti nu povestească ceva 
din ce a văzut. S'au mai intors ei in sat şi altii. şi 
unii dintre ei nici până azi n'au isprăvit poveştile. 

Trecură săptărnânile, lunile. fără Cl Vasile Dan 
sa-şi revină la vechile lui obiceiuri. Nici la Cră
ciun, nici la Bobotcază nu s'a dus Ia biserică, nici 
pl<1nsul Marinei nu-l înduplecă. Sosiră paresemile 

"Niculaie" luat la ţintă. (Solda(ii noştri au dat aeroplanelor ruseşti numele de • Niculaie" .) Foi. Rozorea. 

Oamenii din sat fură şi mai putin multumiti 
cu felul nou de-a fi al lui Vasile. Câti dintre cei mai 
bătrâni şi dintre nevoiaşii scăpaţi de armată nu se 
gândiră, cum vor sta cu Vasile in hirt ia un păhă
rel de băutură şi cum le va povesti Vasile pătănii 
din bătaie. Insă Vasile Dan nici in birt n'a intrat de 
când a venit, nici pătănii din răsboiu n'a spus la 
nime, ori cât il indcmnară şi-1 rugară unii şi altii. 
Ii era silă de oameni şi-i incunjura. Oamenii dacă 
văzură şi văzură, că nu-l pot da la brazdă, ii dă
dură pace, şi în schimb începură ei să scoată veşti 
despre Vasile. 

- .. Nu spune nimic, pentrucă nu ştie!" 

cu vremea pocăinţei, cu spovcdirile şi cuminecart!a 
creştini lor din sat. Marina mai învie acum. !şi zi
cea: ,.Se va spovedi şi el, in nici un an n'a ră
mas neincreştinat de când e cu mine. ::-i se va 
uşura şi iar~1ş vom avea traiul de odatit". 

Vasile Dan n'avea însă gând de spovadă; tre
cea Duminecă după Dumincci:1 şi el nu mergea l.t 
molitfă. 

In Dumineca Floriilor Marina îşi luă inima 
în dinti şi-i zise: 

- "Ar fi bine să-ti vezi tu de suflet. De 
când te-ai dus de-acasă, ştiu că nu te-ai mai în
creştina t". 
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- ,.Nu", răspunse barbatul. "Nici nu-i de 
lipsă!" 

"Vai de mine, ce stai sa spui! Cum sa nu 
fie de lipsa?" intreaba dupa un rastimp muierea în
grozită. 

,.Nu-i de lipsă! Creştin ori păgân, tot un 
drac, tot om, tot fiară!" 

Marina îşi Htcu cruce şi incepu să suspine incet. 
Simţi intre spcte un sloiu de ghiată şi din el i-se 
strecurau şire multe, dese, lungi de furnici reci in 
tot trupul. 

.. Ce folos am eu că-s creştin? Dacă eşti 

O "bineventare" rusească. 
O granată rusească de 18 cm. neesploadală. 

creştin ar trebui sa nu poţi face unele lucruri", zise 
Vasile Dan privind crunt la femeie. ,.Dar poate eu 
n'ar trebui sa-ti vorbesc tie aşa", adause el in
dată. "Ce şti tu? Ce ştiţi voi? Ce puteti şti voi 
dcaici deacasă?" 

Sosise Joia Paştilor, se terminaseră spovedi
rile in biserica şi Vasile Dan rămase neincreştinat, 
spre adânca durere a Marinei şi chiar spre mira
rea popii din sat. Vineri după miezul nopţii se fă
cea prohodul Domnului, se incunjura biserica, se 
aprindeau lumânări Ia morţi. Marina, cu muna 
stricată, lipsi dela slujba patimilor de Joi seara, 

dar dela slujba inmormântării nu mai putea lipsi: 
trebuia să aprindă lumânări la mormintele părin
ţilor morti şi la mormintele altor rudenii mai 
apropiate. 

Vasile o simti de 'ndata ce se mişcă, dar nu 
zise nimic, se prefăcu că doarme. In noaptea asta 
Vasile Dan nu închisese un ochiu, şi sub înveli
toarea grea se sbătuse ca peştele de-aseară, era 
leoarcă de apă, ca şi când s'ar fi aruncat in râu 
cu haine cu tot. Se prefăcu ca doarme şi aştepta 
să vină Marina să-I trezească, să-I chieme la slujba 
prohodului lui Isus. Se sbătu intre atâtea vedenii 

Foi. r~ozorea. 

ingrozitoare de-aseară, de când stânseră lumâna
rea, încât acum bucuros s'ar fi sculat şi ar fi ur
mat-o pe Marina la biserică. In noaptea asta era 
anul de când, într'un fioros atac, fusese rănit Va
sile Dan. lnsă Marina, ştiindu-1 năravul cel nou. 
nu mai cuteză să-I trezească, ci, luându-şi lumi
năriţele de ceară, eşi tiptil din casă. 

Cât ce rămase singur odaia se umplu de ge
mete, de oftări şi Vasile sări drept in mijlocul ca
sei cu părul vâlvoi. Tot ceeace-i trecuse de-aseară 
prin minte, toate amintirile ingrozitorului atac 
de-acum e anul, luară par'că deodată fiinţă şi um-
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plură odaia. Sări din pat, căci sub genunchii lui 
simţi trupul moale al lui Maftei lspas ... 

In noaptea de Vinerea Patimilor, acum e anul, 
Vasile Dan fusese în tranşee. La trei sute de paşi 
de compania lui, înghiţită de pământ, erau tran
şeele ruseşti. Se daseră lupte cumplite până Marţia 
in săptămâna mare, tranşeele se apropiară dela 
trei chilometri la trei sute de paşi. De Marţi era 
linişte, şi cei cari mai rămăseseră din compania lui 
Vasile Dan erau încredinţaţi, că până după Paşti 
nu vor mai fi lupte, că vor petrece sărbătorile In
vierii în pace. 

- .,S'au săturat şi ei"! ziceau unii. 

O fabrică de rachiu din Rusia 
lransformală de sold aţii noşlri în baie de aburi. 

- "Sunt cre<ştini şi ei şi vor vrea să petreacă 
Paştile în pace". 

- "Dacă nu s'au mişcat pân' acum, apoi nu 
se vor mai mişca până după sărbători"! 

Cu gândul la cei de-acasă, cu gândul la sluj
bele frumoase de pe satele lor, românii stăteau 
in ascunziş liniştiţi ca 'n taina unei biserici. Dea
supra, in înălţimi, străluciau stelele de argint, 
aceleaşi stele cari împodobesc şi cerul lor de-acasă. 
Trecuse miezul nopţii şi nime nu se mai gândia 
la primejdia luptelor. In liniştea nopţii se ridică 
un glas melodios, dulce, cura t ca argintul, un glas 

de diecel tânăr. Cânta troparul dela prohodul Dom
nului Hristos: "Iosif şi cu Nicodim de pe lemn luând 
preacurat trupul tău". Cântecul se înălţa din tran
şeele noastre, cam la douăzeci de paşi de locul unde 
stătea Vasile Dan. Cântarea bisericeasca coborî 
o căldura neobicinuită în inimile românilor, ochii 
lor se umplură de lacrimi. Vasile Dan, la melodia 
asta atât de cunoscută, simti cum i-sc limpezeşte 
pentru întâia oară vieaţa, de când era în foc. Vedea 
biserica dela ei din sat, sus pe deal, încunjurata 
de-o ploaie de luminiţe, simţia mireasma primă
verii de-acasă, a ierbii tânere, a pământului umed, 
mireasma nopţii sfinte. li păru. ca toate suferinţele 

Foi. Rozorea. 

de pân' acum au căzut, s'au topit, şi inima lui bă
tea cu putere, trirniţând valuri de sânge proaspăt 
în trupul obosit. Cânta diecelul, loniţă, un k
cioraş balan cu ochii albaştri, şi cei peste două 
sute de români ascultau cutremuraţi de-o taină 
sfântă. Lui loniţă, de cânta, îi plăcea să fie în pi
cioare, ca în strană, să-şi legene puţin capul. Ni
mănui nu-i veni în minte, dintre cei cari erau 
aproape de el, să-1 facă băgător de seamă. că nu-i 
bine să se ridice în picioare. Sub farmecul cântării 
şi a amintirilor îşi uitară cu toţii unde erau, şi 
chiar să nu-şi fi uitat nu puteau crede, că'n noaptea 
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asta va bubui vr'o puşcă. Ascultau oamenii du
reroasele cântări ale sfântului prohad, pe cari Io
nita le ştia pe dinafară, şi gândurile lor rătăciau 
departe. 

Deodată un po<..net sec şi rece răni tăcerea 
sfântă şi în aceeaş clipă loniţa căzu pe spate. 
După cântec, cineva-! ochi din tranşeele ruseşti, 
cel puţin aşa crezura oamenii in clipa cea dintâi, 
dar in clipa urmatoare gloanţele incepura să şuiere 
dinspre tranşeele din faţă, şi se vazu, că glonţul, 
ce-l rapuse pe diecel, fusese slobozit de-o mână 

Cu tunul după "Niculaie". 
Soldatii noştrii puşcă un aeroplan rusesc. 

fricoasă c'o clipă înainte de-a se porunci atacul 
general. 

Ai noştri rămaseră ca trăzniţi. Moartea die
cclului se ştiu in grabă in tranşeele noastre şi, după 
întâi uluire, pe-ai noştri-i cuprinsă o cumplită 
mânie. 

.. Aşa dar nici noaptea asta nu ne dau pace!" 
.,Nu pot fi creştini ăştia! Păgâni sunt ei!'' 
,,Vor fi tătari." 

- "Tătari ori turci, sau alti păgâni." 
Intre ai noştri, în faţa morţii se aud puţine în

jurături. Dar acum se auziră câteva înjurături in-

grozitoare. Prea frumoasă fusese visarea din ca
re-i deşteptase. 

- "0 să le răsplătim mai fraţilor!" strigă 
Vasile Dan. Vocea lui se auzi până departe, şi In
tr'o clipă începură să răpăie puştile şi la noi. După 
vr'o jumătate de ceas duşmanul eşi din tranşee 
şi cercă să se apropie de şanturile noastre. Ai 
noştri ţinură focul necurmat, dar când, pe lângă 
toate pierderile cumplite, duşmanul fu numai la 
câţiva paşi de tranşeele noastre, se auzi din nou 
glasul lui Vasile Dan: 

foi. Rozorea 

- "Pe ei! lifte spurcate ce sunt!" 
Şi ca un singur om săriră ai noştri din şanţuri 

şi se năpustiră cu aşa furie cumplită încât, după 
puţină rezistenţă, ruşii rămaşi în vieaţă începură 
să se retragă spre şanţurile lor. Insă ai noştri nu-i 
iertară nici aici. Se începu o încăierare îngrozi
toare. Vasile Dan se deşteptă din nebunia atacu
lui între horcăiturile celor ce muriau în jurul său . 
Şi sub genunchii lui horcăia unul, trăgându-şi su
fletul. Armele de foc nu mai pocniau acum, şi 
gemetele şi oftările răniţilor se ridicau în noapte 
tot mai înspăimântătoare. 
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Vasile Dan vm sa se ridice cu scârbă de pe 
cel ce gemea sub el, dar nu putu decât să se tâ
rască: piciorul stâng ii era puşcat. 

- Aşa Iiftelor, păgânilor! Nu ne-aţi putut " . da pace in noaptea asta sfântă! Dumnezeu va pe-
depsit, ticăloşilor!" zise el lângă duşmanul de pe 
care se ridicase. 

-"Tu eşti măi vere Niculae?" se auzi un glas 
stins şi inecat. 

Vasile Dan se sgudui in tot trupul. Vorbise 
duşmanul, care gemuse sub genunchii lui. Doamne 
sfinte! Nu va fi ucis pe vr'un tovarăş in toiul luptei? 

- "Tu eşti măi vere Niculae?" se auzi din 
nou aceeaş voce, şi mai slabă încă. Vasile Dan 
se apropie mai tare de el, aprinse un chibrit şi-i 
cercetă hainele, faţa. 

Era soldat rus, dar, Doamne, nu era tatar, nu 
era turc, cunoştea Vasile feţele de tătar. 

- "Măi vere Niculae, dă-mi o gura de apă. 
Mă arde 'n chept" se auzi vocea celui căzut. 

Vasile Dan îşi făcu cruce, cutremurat, luă 
plosca de tinichea dela şold şi-i turnă apă in gură 
celui, pe care liniştea morţii se făcea din ce in C\! 

stăpână. "Sărac de maica mea" îşi zicea Vasile, 
"e român şi ăsta. Crede că-s vărul său, şi se vede 
că eu l-am răpus". 

- "Măi vere, dacă te duci acasă, să-i spui 
lui Mărie c'am fost cu tine". 

- "0 să-i spun, fi pe pace!" răspunse Vasile 
ingrozit. !şi propuse să nu se arete că-i duşman, 
să creadă străinul că el e vărul său Niculae, dar, 
simţind că străinul va muri indata, nu se mai putu 
răbda şi-1 întrebă: 

- "Pentruce n'aţi avut pace? Pentruce ati 
atăcat in noaptea asta sfântă? Noi gândiam că 
sunteţi tătari sau turci şi n'aveţi grije de Paştile 
creştini lor". 

Străinul deschise acum ochii mari, împăinge
niţi, şi-i pironi pe faţa lui Vasile Dan: 

- "Suntem moldoveni. Aşadar tu nu eşti 
vărul Niculae? Hm. Pe mine mă chiamă Maftei 
lspas. Uite aici o iconiţă, s'o dai Mării când vei 
ajunge în sat". El cer că să se caute in sân, să-şi 
descheie haina, dar abia desbumbă doi nasturi 
şi braţele-i căzură dealungul trupului. Muri. 

Vasile Dan nu mai ştiu apoi ce se întâmplă 
cu el. Se trezi in pat legat la cap, legat la picior. 
Pe urmă apucă drumul spitalelor. Deatunci sufle
tul lui Vasile Dan se schimbase. O povară nespus 
de grea nu i-se mai ridică de pe piept. Chipul lui 
Maftei lspas ii răsăria mereu inainte. Dacă ar ii 
luat cel puţin iconiţa aceea să i-o fi trimis neve
stei! Dar cum să i-o fi trimis şi unde? Se gândia 
in sute de feliuri şi nu afla nici un chip ca să i-o 
poată trimite, şi totuş avea remuşcări cumplite, 
că nu-i implinise rugămintea din urmă. 

Ceva nespus de amar, de rece şi greu se lăsase 
pe intreaga lui fiinţă. Nu-i mai putea eşi din cap 
atacul acela din noaptea Vincrii patimilor. Intâia 
oară in vieaţa lui incepu să se gândcasc:i mat 
adânc asupra lumiÎ şi vieţii, şi vazu un întunerec 
adânc şi nepătruns. 

Vasile Dan nu rămase în mijlocul casei decât 
câteva clipe: îi fu frică să mai rămâna singur Tn 
casă. Se îmbrăcă repede, lua o luminita de ceara 
ce mai rămăsese pe masă şi eşi in uliţă, luând <lru
mul bisericii, pe care o încunjura un hrâu lat <le 
luminiţe aprinse pe la mormintele din jurul caset 
Domnului. 

In răcoarea nopţii el se trezi repede, spaima 
i-se împrăştie ca luată cu mâna, şi, întâia oară de 
când veni acasă, i-se păru că incep să se lumineze 
gândurile sale. Acum, mai întâi, simti ca n'are nici 
o vina de moartea lui Maftei Ispas. Saracul Maf
tei! Când ajunse in progadia, în care ardeau lumi
mtele de ceară, se opri inaintea alor şapte stâlpi 
frumos ciopliţi din stejar, st~ilpi frlră morminte, pc 
cari ardeau aşişderea luminiţe de ceară. Vasile 
se apropie şi ceti: Ion Urumeţ, mort in Galitia; 
Pavel Rotar mort in Sârhia, ceti şapte nume de 
oameni dela ei din sat, ale căror morminte erau 
prin ţeri streine şi nu aveau aici decât stâlpi de 
pomenire. 

- ,.Aşa un stâlp ii vor fi pus ai lui şi lui Maf
tei !" zise Vasile dupăce privi indelung la aceste 
semne de pomenire. Apoi scoase din buzunar lumi
nita de cearf1, o aprinse şi o lipi de unul din cei 
şapte stâlpi. 

Ochii i se umplură întâia oară de lacrimi din 
noaptea acelui atac cumplit, şi zise cu multă căl
dură un Tatăl nostru pentru sufletul lui Maitei. 
Apoi intră în biserică. Nu mai simţia nici o po
vară, nici o remuşcare. 1-sc făcuse acum lumină 
deplină in suflet. Nu se mai simtia vinovat de 
nimic, nu mai se gândia c'un fel de duşmănie la 
Dumnezeu ca pân' acum, dar in schimb văzu 
vieata nespus de tristă şi plină de suferinţe. ~i nici 
când inainte n'a priceput, ca in noaptea asta, du
rerea din prohodul Domnului Hristos, suferinţele 
şi patimile Lui. 1. Agârbiceanu. 

Studiu. Al. S. Iorga. 
(Din menageria din SchOnbrunn.) 
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La cârciuma lui Moş-Petru. 
Pe vremea asia când Înfloresc merii şi ceriul 

se scaldă i'n lac, mă duceam la cârciuma lui Moş
Petru şi mă aşezam făcut la o masă. Şi lăutele sunau 
şi juca fecior şi flăcău, prinzându-se de mână, şi i'n 
ochii lor se micşora ceriul şi i'n Iafo lor f'nfloria 
primăvara. O, Dumineci liniştite, o, cânlece de făufă, 
o, fete şi flăcăi, unde sunlefi? 

Şi Moş-Petru mă aşteaptă i'n poarta cârciumei 
şi mă aşez la o masă. In loc de lăutari i'n ungher 
cântă greerii şi i'n loc de fală joacă pe două labe 
un ctlfel. şi Moş-Petru i'mi pune vin amar pe masă 
şi mi-I f'ndulceşre cu zimbetul: 

S'au dus 1 S'au dus 1 Şi hori, şi lăutari, şi 
fete şi flăcăi 1 Rm rămas singuri, singuri. 

Şi Moş-Petru se aşează lângă mine. 
Şi numai acum văd cât de bătrână-i Iafo lui: 

i'n fata lui a mhătrânif viea{a şi in pletele lui a alhil 
noaptea durerilor făcute ... In achit lui lacrămile stră
lucesc curate şi glasul lui e inmuiat de plâns: 

Sau dus. Cu fo{ii s'au dus ... 
- Şi spune moş Petre, nu mai rătăcesc oa

meni i'n cârciuma la? Nu mai vin musafiri veseli, 
lovind cu pumnul masa ca să le aduci vin? 

- Nu vine nimeni, ziua şi noaptea, nu vine 
nimeni. Şi Înzadar stau În poartă, nu mai vine ni
meni .. . Inainte de câteva zile, am sfat lângă du
gheană şi mima a 'ncepuf să-mi bată repede ... Ru-

ziam 1/uerând un om. Şi 1/ueratul lui şfrengăresc 
suna a chief: o, intră şi cere uin 1 Mi-am gândit. Şi 
când l-am văzut, inima mi s'a făcut par că de ghiafă: 
era un cioclu bătrân şi uenia din cimitir. Şi voios. 
căci munca lui este cu deasă răsplată - Îmi ceru o 
ocaue de uin. Şi a hăul până dimtneafă. Şi de atunci, 
În fiecare seară se adună În cârciuma mea cioc/ii şi 
cântă şi heau şi chefuiesc. Şi munca lor e cu deasă 
răsplată şi flueră plugarii marfii - o, cum aş vrea, 
să vie flăcăii hăfâuşi, să-i apuce de ceafă şi să-i sboare 
afară 1 O, cum aş vrea, În loc de cânfecul lor de 
mormânt, să sune iar doina proaspătă şi să văd cu
file i'n loc de sape În unghere aruncate. 

Moş-Petru conleneşfe. 

In vale a pornit tăcerea şi samănă sămânfa 
măruntă a păcii. Pereşlile cârciumei sunt văpsite de 
sângele soarelui, şi-şi leagănă merii ramurile Înflorite. 
7'oaca a 'ncepul să sune şi gâgăesc gâşlile În râu, 
rotile morii fredonă plânsul apelor moşnege. 

Moş-Petru Începe să tremure şi-mi strânge 
mâna: 

- la tă-i, vin cioc/ii la chiei 1 
Şi intră cioc/ii la cârciumă şi se aşează la 

masă. Sapele lor, lutoase, ahuresc de Îngropare ... 
Şt Moş-Petre aduce cupele pline de vin. Şi f'n

chină groparii. 
Şi mă strecor din cârciumă, În amurgul obosit. 
- Unde sun/efi flăcăi şi lele, vefi mai veni? 

Emil lsac. 

P&!ftlle rn tabără. Familia dlui dep. dietal Dr. Stefan C. Pop din Arad a trimis In anul trecut pa~ti sfin!ite pentru soldalii reg, 
de infanterie 64. Locotenentul Vasile Barbu Imparte pa,tile. 
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Studiu la "Albumul decoratllor". 

Cântecul plugului 1916. 

Zice fierul plugului 
Cătră raza soarelui: 

- Doamne, greu somn am durmil, 
Până ce m'am pomenit, 
Doamne, rău vis am visat. 
Până ce m'am deşteptat, -
Ş'o fi vremea de arat! 

- Ba fărlale, de-aia parle 
Poti să dormi şi mai departe, 
Că azi n are cin' desparte 
Câmpu 'n brazde şi 'n rozoare 
De belşug aducătoare -
Că ai noşli, de-un an ş·o vară, 

Stau străjeri pe la holară, 
Să nu dea duşmanu 'n (ară. 

ş·o rămas, frate, rămasă 
Numa sărăcia-acasă 
Numai fete şi vădane 

Şi măicutele sărmane, 
Numai babe şi moşnegi 

Şi bărba(ii neîntregi 
Şi copiii plângălori, 
Câmpu' fără lucrători. 

- Şi 'nzadar mă pirolesc 
Negura de-o risipesc, 
Văzduhul de-1 încălzesc, 
De topesc zăpezile 
Şi sbicesc câmpiile, 
Să-ti pătrundă brazdele 
Inima pământului 
Izvoru' belşugului ... 

- Şi 'nzadar dă să 'ncoltească 
Iarba ·n coasta cea domnească, 
Că n'are cine s'o pască: 
Că turmele oilor 
Şi cireada boilor 
Le-or strâns căsăpiile, 
S'aibă cătăniile. 

Şi în anul ăsl pe-aici 
N'om auzi pogănici -
Pogănici plesnind din bici, 
Nici cântare de voinici. .. 
Căci în anul ăsta, frate, 
Norocu· ni-i dus departe 
Şi 'n Galitia se bale 

Al. S. Iorga 

V. B. 
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Scrisoare lui Don Quijote. 
- Din prilejul ce nte n a rului al treilea dela 
moartea lui Don Migue l de Cervantes Saa

vedra*). -

Cavalcre, 
lată se împlinesc trei veacuri. de când ne

muritorul tău părinte s'a coborît în lumea um
brelor şi gloria lui, în loc de a fi pierdut 
din strălucire, a crescut şi s'a desăvârşit, ca un 
diamant cizeiLlt! 

El a trecut în lumect nemuritorilor, având 
destulă grije să te ducă şi pe tine cu el, în 
armuro ta ruqinită de cavaler rătăcitor, cu care 
ai întimpinot Lttâtea primejdii, dovedindu-ti de 
atâtea-ori curajul otât de extraordinar şi de 
inutil. 

Şi pe urma noastră se strecoară şi bunul 
Sancho Panza, ca o pildă grăitoare pentru 

In Tlrol Pict. Thomas Baumgarlner. 

veocurile de mtli târziu, cum cineva poate să 
otingă Wrâmul nemuririi, călărind tacticos pe 
spinoreo unui măgar. .. 

ftm cetit, CllValere, isprăvile tale glorioase, 
încă pe vremea când eram copil, şi am râs 

") Miquel Cervantes, celebrul autor al lui •• Dan OuiJofe do 
fa Mancha"", s"a nliscul la 1547 şi a murit In 23 flpp/{/a 1616. 

mult de biata gloabă pe care ai botezat-o Ro
cinonte, de mmuro ta ruginită şi coiful turtit, de 
întreagă seria de aventuri tragi-comice, dela 
lupto cu morile de vânt până la coiful lui 
Mambrin şi lupta tLl cu leul din cuşca mena
geriei. Sancho Panza te urmăria pretutindeni 
cu credinţă, împărtăşindu-se de gloria aventu
rilor tale şi mai ales, vai, de ghionturile şi lo
viturile, ce se descărcau aşa de des pe spatele 
lui de burghez paşnic, ce visa totuş să ajungă 
guvernor într'o insulă ... 

Şi Dulci nea - Donna Dulci nea del T o
boso - stăpâna inimei tole, te urmăria şi ea 
pretutindeni, în lungile tale rătăciri, ca o fan
tomă invizibilă, căci ea nu existo decât în creerii 
tăi surescitaţi de lectum atâtor romane proaste. 

• • • 
ftcum, când te-am cetit mai pe urmă, ca-

valere, n'am mai râs atcît, şi nu mă ruşinez să 
spun, că pe ccînd am ajuns la sfârşitul pove
stei, am simţit cum mi-se furişeoză o k1crimă, 
în colţul genelor. 

Tu nu erai un clown, cavalere, cu toată apa
renţll to caraghioLJSă. Erai o victimă a lecturii 
tLlle, o romanelor stupide, în cari ai avut ne
norocirea să crezi 1 

Vai, covalere, şi pe vremea ttl erau autori
şarlatani, cari mâzgăliou hârtia cu lucruri în 
cmi nu credeau, ci scriau LIŞLI numai, de dra
gul câştigului, fără să le pese de efectele deza
struoase, ce răsăriLm pe urma scrisului lor. 

Speta aceasta de scribi nu s'a prăpădit 
nici azi, cavalere; critica e neputincioasă faţă de 
oceste buruieni, ce se prăsesc din belşug, chiar 
alături de florile cele mai nobile. 

Tu ai crezut, nenorocite covaler, în scrisul 
lor. ftveai convicţia, că cea mai nobilă che
more e aceea a cavalerilor rătGcitori. Nu ţi-ai 
luot osteneala, să priveşti mai bine în jurul tău 
şi să-ţi dai seLim<.l, că vremea cavalerilor rătă
citori trecuse de mult. 

Puteai uşor să-ţi dai seoma, căci nu mai 
erai copil, când ai încins spadLI pribegiei, dor 
nu mai voiai să asculţi de nimeni şi aşa ai 
IULlt lumea în cap, la vârsto de cincizeci de 
oni, când alţi oameni îşi adună binişor vân
trelele şi se ocrotesc la limanul tihnit şi mân
găietor al bătrâneţelor. 

Judecato dreaptă a minţii tttle era turbu
rată. 

N'ou mai ojutat sfaturile binevoitoare ale 
prietenilor şi rudelor tale de ocasă, nici arderea 
romanelor, ce te-au zăpăcit. 

Ţi-ai lăpădat numele burghez, nlonso 
Quijano, şi când ai imbrăcat armura, ţi-ai ~luat 
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numirea grandioasă: Don Quijote de la Mancha. 
Era un nume mai potrivit pentru cavalerul, 
ce-şi pusese in gând, să calce pe urmele cele
brilor aventurieri - înaintaşi: Don Belianis şi 
ftmadis de Gaula. 

Şi ai plecat in lume cu convicţia, că 
aceasta are mare lipsă de spada ta vitează, cu 
care aveai să răsbuni toate nedreptăţile, să 
sprijineşti pe cei slabi şi să o depui apoi, în
cărcată de glorie, la picioarele adoratei Dulcinea 
del Toboso. 

Câte ai indurat, cavalere! Cât de mult 
bine ai fi putut împrăştia in jurul ttlu, cu inima 
ta cinstită şi energia ta vitejească, dacă nu 
ţi-ar fi lipsit o doagă! 

"şa însă, toate le-ai făcut deandoasele. 
Tu, in contrast cu Mefisto din fcmst, ai 

dorit totdeauna binele, şi prea 
adese te-ai pomenit, că ai 
săoârşif răul. 

Cdţi semeni de ai tăi nu 
"fericcsc" şi azi omenirea cu 
gândul cel mai curat, dar cu 
glagoria, vai, scâlciată! 

Prin câte primejdii te-ai 
strecorat, ccîte decepţii ai ti 
avut să înduri, dacă ochii tăi 
ar fi văzut realitc1tea. Dar tu 
trăiai in nouri, şi chiar şi in 
buclucurile cele nwi com
ghioose te mdngt'iiai, că totul 
e numoi o farsă o vrăjito
rilor, ce te opintiau lc1 tot 
pasul. 

Totuş trebuie, că oi avut 
şi o decepţie adevărată, pe 
care a trebuit să o înţelegi, 

Măriei Tale numai se înăspreşte... Şi să fi 
trăsnit Dumnezeu pe toţi cavalerii rătăcitori, 
câţi sunt in lume ! " 

• • 
• Vezi, cavalere, cuvintele acestui ţăran cu-

minte te-ar fi putut opri, încă la inceputul 
aventurilor tale, dela cărarea piczişă, pe care 
porniseşi să te prăvali. 

Era însă prea de timpuriu. Tu trăiai in 
lumea ta imaginară, şi raza curată a adevărului 
nu putea răsbate prin acest labirint intortochiat. 
~ trebuit să te mai izbeşti de atâteo-ori cu 
capul de pereţi, pdnă să ţi-se deschidă, in 
sfârsit, ochii, şi să înţelegi că sublimul, la care 
te-ai avântat, era atât de hotarnic cu ridicolul... 

Când te-ai inapoiat iarăş in satul tău, 
după un somn greu şi indelungot, ţi-oi deschis 

Oricât de Orbit ai fi fost de Pe lr o nt e lin iş te . - Olicerl de a l n oştri 
sublima chemare o cclvole

Foi. G Popovici 

rilor rătăcitori. lţi aduci aminte, cavalere, 
de "ndrei, pc care 1-cli scăpat de păruiala, c~ 
era să i-o trugă stăpdnu-so? ~i poruncit atunci 
stăpdnului tiran, să-I deslege şi să-i dea leafc1 
numai decât. "cesta, speriot de înfăţişarea to 
ciudc1tă, i-a dot drumul, fc'ig{Jduind să-i dea şi 
simbria. "bia ţi-ai intors insel spc1tele, stăpdnul 
1-o înşfăcat din nou, i-o trc1s o păruială de 1-a 
lăsc1t lat, şi i-a dat c1poi drumul, făr{J să-i plă
teasc{J un gologcm. lţi nwi c1duci aminte de 
vorbele grele. ce ţi le-a spt1s bietul băic1t. cdnd 
v'aţi revăzut? 

"Vrecm st'i te rog un lucru, dle cctvaler 
rătăcitor - spunea "ndrci : dacă va fi să 
ne moi întâlnim, şi vei vedea, că mă taie cineva 
b_ucăţele, nu care cumva să-mi vii într'ajutor, 
c1 lasă-mă cu năcazul meu, care prin i ntervenţia 

ochii, şi c1cum vedeai: realitatea . . .l'iş vrea, 
nepoată dragă, - ai zis utunci s{J inţe
leagă lumeo, că vieoţc1 meo nu ti fost de oşa, 
incltt să fiu socotit pentru totdeouna, Cll un 
nebun. Nu mai sunt de-acum Don Qdijotc de 
la Mcmclw, ci lilonso Quijww, bunul Quijli!IO, 
cum imi ziceau moi nainte vreme... l\m fost 
nebun pdnă ocum; nu mai sunt! Tootă c1verec1 
mco o los nepootei, cu condiţiei co Ctl sc'i se 
mărite după un tdn{Jr, cmc n'o cetit in vicuttl 
lui nici un ronwn despre covalerii răWcitori .. . 
Nu plângeţi, o să mă odihnesc in mormânt .. . 
iertati prostiile ce le-am săvdrşit, şi ~Jdndiţi-vt'i 
lc1 mine cu dmgostc". 

Şi aşa c1i murit, cavtllere de trist{! figura, 
cu zimbet pe buze 

• • 
• 
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flm scris aceste rânduri, cu toată dmgo
stea, ce o vredniceşte un om d~ tolitl ta : un 
entusiast bun şi zăpăcit, care-ş1 închipuie că 
el e oxc1, în jurul căreia se învârte lumec1. 

Nici nu ştii poate, cc1volere, că neomul 
acesto de indivizi trăieşte şi ozi, în vmiate 
exemplme. 

Trăiesc şi ozi Dan Quijoti, la tootc neo
murile şi te poticneşti de ei la tot posu 1. 

Ei sunt vânătorii de himerP, şi produc 
boclucuri mc1i hc1zlii sau moi twgice, după cum 
soarto le-o rânduit un rol moi de frunte sc1u 
mai secundm, în marea tragi-comedie c1 vieţii. 

Câţi din oceşti Dan Quijoţi-pigmei vor 
aveo însă norocul tău, covolerc, de c1-şi de
schide ochii şi o vedec1 realitatea, milcm lo 
marginec1 mormdntului? 

Mulţi din ei se vor răsboi cu morile de 
vânt şi pe patul de moarte, şi nu vor avea 
fericirec1 de a fi trecut din viec1ţil, cc1 şi tine, 
cu zimbetul liniştit al omului, ce a înţeles că 
ceo mc1i înaltă înţelepciune e de c1-ţi recunooşte 
rătăcireo, măcm în clipo din urmă, când te în
făţişezi înc1inteo dreptului Judecător! ... 

Al. Ciura. 

Căpitanul A. Mlcu in drum prin ŢArile Halcanice . 

Din Bulgaria noul. Foi. Cip. Mlcu 

Magna Peccatrix. 
Pentru Rziquade. 

A părului ei noapte desfăcând. 
Bogată, ca o mare lucitoare, 
Amanta sfântă şi nemuritoare, 
Care-a minţit, şi-a plâns. şi a iubit 
Artişti, poeţi, şi-amanţi, cari au murit, 
In preajmă-i stăruind. duios cuvântă, 
Şi languroasă in genunchi căzând, 
Maria cântă : 

"In zori când roua florile-şi adapă, 
Parfumuri am cules, misluitoare ... 
13elşugul lor nu pol să mi-I incapă 
Cuprinsul argin!atelor ulcioare. 
In urne de-alabastru-am adunat 
Metopion şi-oleiu de trandafir 
Din munţii Libanon până 'noptat, 
Şi giolgiuri de mătase şi porfir ... 
Cu ele-acuma trupul tău voiu unge, 
Mireasma fermecată nu mi-ajunge 
Căci amfora cuprinsul şi-a golit, 
Şi sufletul mi-e bolnav de iubit ... 
Desprindeţi-mi agrafele de aur 
Mireselor - surori. ce-l adorafi; 
Mireselor - fecioare mi-ajutaţi 
Ca să-mi desrac al buclelor tezaur, 
Şi fiecare fir să-I fac prosop 
De izmă pălulilă, şi isop! ... 

t\m impletit cununi de trandafiri 
Şi'n candele de-argint am ars lămâie. 
Ca patima sălbalicei iubiri 
Ce mi-ai trezit-o, vecinic, să rămâie . . 
O pârguită rodie mi-e gura 
Cu salba-i de rubine ferecate. 
Şi-am ma ni le incărcate de brăiare; 

Lliplor nestins de flacări sbucnitoare 
/1\i-e inima, ce-o simt cum viu se sbate, 
l...1r mijlocul mi-I frânge greu, centura ... 
De dragul Liu, pe buze m'am fondat, 
Şi unghiile 'n roşu le-am pictat, 
Şi mi-am spălat cu mir de Tarsos părul. 
Şi gura mea grăiva adevărul. 
Iar brunele-mi pleoape, ce mă ard. 
Le-am parfumat cu baccaris şi nard ... 

lnnllă-te zpfir. şi năvălili 
Furtuni de primăvară, şi mă frângeţi; 
Nlironosile n lucrimi izbucniţi. 
lnchideli·vă ochi de-acum, şi plănqeli. 
Căci a iubi, ori a muri mai bine, 
,-,i-a fost sortit. stăpănul meu. de line: ... 
~i dragoste~-mi f!erbint~, cine-~. po_a~e 
S'o schimbe n ura cruda, sau cam ta. 
Mi-e 'nfrigurală 'ntreaga mea fiin(ă 
De chipul tău, de graiul tau, de toate . . . 
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Scris este: nSă-1 iubeşti pe cel mai drag, 
Şi 'nbujorată să-I primeşti in prag, 
Şi să sorbi cupa, fără de măsură ; 
Că·n fiecare clipă, ne'ncetat, 
Cu'n pas, mai grabnic, te-ai apropiat 
De-a mortii nemiloasă lovitură ! 
Iubeşte dar 'nainte de-a se rumpe 
Al vietii fir de-argint şi de mătase 
Şi cupa să se verse înzadar. 
Iar pulberea să se întoarcă iar 
In largul brun al tarinei mănoase, 
Acolo, unde Domnul o aflase" ... 

O Rabbi! Rabbi! Ochii tăi cuprind 
Grădini de roze inflorite'n Mai; 
Şi bolnav'-am dorit, pe drum, venind, 
Mireazma lor vrăjită, să mi-o dai: 
Cum câmpurile arse'n miezul verii 
Sub vipia fierbinte lâncezesc, 
Şi din albastru 'naltului ceresc 
Aşteaptă, dornic, ploaia, boarea serii ... 
Tu mi-ai ascuns in pieptul meu schinteia, 
Iar sinu-mi azi vulcan e, şi văpaie; 
Te-am urmărit, plecând, din Galileia, 
Cum urmăreşte trestia, ce se 'ndoaie 
Pe-o margine de lac, nebună, vântul, 
Şi ocoliam, de dragul tău, pământul ... 
O Rabbi 1 Rabbi 1 Nici tu n'ai crezut: 
Ţi-aduci aminte? Eu eram copilă, 
Când fără veste-odată te-am văzut 
Cum ai zări o stea!.,. Cuprins de milă, 
Divinul ochiu l-ai pironit aprins 
Atunci, adânc, in ochiul meu, învins 
De-un gând fugar, de-un vis, sau de dorinli 
Sub smăltuirea razelor fierbinti 
A soarelui focos din Galileia: 

Şi-atunci în mine ai trezit femeia! ... " 
M. Pallade. 

In tran'!ee coperlle 
Stau la masa mea de brad ..• 

l.ocol. Codarcea ~i G. Popo~ici. 

Cei uitaţi ... 
Legi universale, legi misterioase guvernează 

acţiunea de prefacere în organismele naturii. Paji
ştile s'au îndesit de iarba deasă, ce tremură înfiorată 
la adierea vântului, grădinile au dat în floare, pă

durile au reînverzit, au reînfrunzit, şi dela lugerul 
cel mai sfios până la oţelita scoarţă de stejar trece 
duhul reînvierii firii, pretutindeni răspândind vieaţă. 

Şi nu numai în natura aceasta este o schim
bare deodată cu întronarea triumfătoare a anotim
pului vivificător, ci chiar natura omenească se re
simte de putereo ei. lmpulsiuni proaspete nasc în 
suflete, vieaţa îşi fixează orientăn nouă, prospeţime 

şi elasticitate nouă se tradeaza în mişcări. 
Darurile primăverii se răspândesc pretutindeni 

din abundenţă. Şi totuş! Faţă de cineva primăvara 

este ingrată. l'icei cineva sunt mulţi, mulţi ca nicio
dată. Căci în trecut niciodată n'au fost atât de mulţi 
cei uitaţi de primăvară. ll.ceia, asupra cărora nu se 
revarsă duhul învierii, sunt ei, seu npii noştri morţi, 

ce-şi dorm somnul de veci pe întinsele meleaguri, 
pe unde s'au dat lupte înfiorătoare, şi morminţile 

lor st(tU presărate ca semne ole înspJimântătorului 

seceriş oi morţii ... 
Cine nu apdează la primăvară cu Sully Prud

homme, in poezia sa astăzi aşa de actu(Jiă: Prtere 

au prinfemps: 
"0, primăvară, atunci când vine împărăţia iu

birii cdnJ chiar mormântul se îmbrocă în vcsmânt 
de ~odoabă, fă c'1 inima morţilor să tresalte din
tr'odată de vicnţă. Ca ei, morţii, ~a nu fie singurii 
pentru cori tu rămâi stcarră, tu, timp al iubirii ! 
Ci în praful lor fă să gcrmineze speranţa divină a 
luminii şi reînvierii !" 

O, primăvară, câte suflete nu-şi înalţă această 

rugăciune către tine, ci tu pari amorţită şi neputin
cioasă moarteo arc m'1i mare putere decât tine, şi 
se po;c cd nu te roţi dcscăt••şa de sub stăpânirea ei. 

Euphraste. 
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Primăvară nouă ... 
Primăvară dulce, primăvară nouă, 
Farmec şi neastâmpăr gingaş de copil, 
Vii cu raze calde, cu parfum de rouă, 
Cu zefiri pe plaiuri şi 'ncercări de tril! 

Iese colţul ierbii, se trezesc izvoare, 
Şoapte moi prin ramuri. puf de vânt pe văi ... 
Şi cum vii uşoară: floare lângă floare, 
Crânguri şi poene râd sub paşii tăi. 

Fruntea (i-o 'ncunună jerbi de viorele, 
Desmerdându-(i ochii mici şi visători 

Vin cu tine-alături: stol de rândunele, 
Stoluri de cocoare şi privighitori ... 

Pletele-ţi sunt fluturi resfiraţi in sboruri, 
Valuri de mirezme-i zarea când respiri, 
Bra(ele-(i sunt visuri, sănii tăi sunt doruri, 
Zimbetele-ţi roşii crini şi trandafiri ... 

. .. lat'aşa te scriem oarecum in minte, 
Te simţim în suflet, te vedem în vis 
Vino deci frumoasă vrajă de cuvinte, 
Minunat şi dulce col( de paradis! 

Te-aşteptăm cu piepturi supte şi flămânde 
Rază purtătoare de seninătă(i, 
Vino treci pe plaiuri în plutiri plâpânde 
Şi-adă n codrii noştri farmec de-altedă(i! 

Vino 'ncântătoare ... dar să nu te sperii, 
Peste plaiul nostru când va fi să treci, 
De-o să vezi atâtea lacrimi şi mizerii 
Şi-o s'auzi atâtea plângeri pe poteci ... 

Nu 'ntreba ce-i tristul gol de pretutindeni: 
Luncile, pădurea, plugurile ·n sat 
Vai, venit-au vânturi, viscole şi grindeni 
Şi-au bătut pe-aicia de când ai plecat. 

Vai. perit-au codrii. brazii·s rupţi în două 
Şi-au rămas atâţia rătăcind pe drum, 
Vânturile-i suflă, norii-i ning şi-i plouă 

Tu le mai eşti numai visul lor de-acum. 

Primăvară nouă, primăvară dulce 
Vrajă de cuvinte, cântec negrăit, 
Vino fă-le parte fruntea să şi-o culce 
Şi să-şi uite toate câte-au suferit!! 

T. Murăşanu. 

79 
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III CRONICA. III 
CRONICA LITERARĂ. 

Orientare literară. 
Când apare publicaţia .Scriitorii români". 

Unul dintre cei mai de seamă scriitori români ai 
generaţiei bălrâne. d. Alexandru Vlahuţă, scoale la Bu
cureşti o publicaţie săptămânală ce poartă acest titlu: 
Scriitorii români. Ştirei străbătute la noi despre apa
riţia acestei publicaţii - peste tot serviciul de infor
matiune, literară chiar, intre noi şi Ţara Românească este 
atât de defectuos, încât ai impresia că acea ţară este 
pe alt continent, nu in imediată vecinătate - i-se fă

cuse un comentar falş. Nu se aşteptase, adică, la o pu· 
blicaţie, care să reinoească pagini din trecut ale litera
turii româneşti, ci la o revistă nouă, care să fie diri
guita de un spirit critic instruit şi de un talent literar ca 
al maestrului Vlahuţă. Scriitorii români nu este titlul 
unei reviste noui, ci o serie de broşuri, in cari se re
imprimează opera literară de deosebită valoare din 
trecut. 

Misiunea unei publicaţii ca cea conlcmplală şi 

infăpluită de d. Vlahuţă nu este însă de mai puţină 

importanţă, decât a unei publicaţii originale. Reprezint 
punctul de vedere al cititorului de dincoace. care nu 
are prea des prilejul unei informări luminoase asupra 
creaţiunilor, cari conslituiesc mărgăritarele literaturii 
româneşti. Căci există o literatură ce pune in plină lu
mină originalitatea sufletului românesc, o literatura di
stinct~. specifică, de o individualitate aparte, cu un fond 
propriu şi o formă lucrată in chip desăvârşit artistic, 
îndreptăţită să poală sta alături de lileralurile neamurilor 
slreine, cari au o cultură veche ~i puternică. 

Lupta celor de acasă. Pici. li. Schiitz. 
(Dela concursul Acad. de pici. Miinchen). 

Publicaţia Scriitorii români va face serv1c1u pre
ţios, că va retipări scrisul românesc in tot ce are el 
mai ales. sclipitor, original, creaţiuni vechi şi mai re
cente, la cari cititorul n'a avut acces, ori dacă a avut 
poate n'a fost înzestrat cu acea agerime de ochiu, ca 
sa le desvălească proprietăţile însemnate. 

Opera, ce o săvârşeşle maestrul Vlahuţă, este prin 
eminenţă o operă de selectionare, prin înlăturarea 

abundenţei de răsad literar, a acelor producle cari re
prezintă o valoare statornică, ce merită să rămân 1 pen
tru frumusetile ei nepieritoare, să fie scoase de sub 
stratul colbului, şi cari au să înalţe, să edilice, să for
meze un gust estetic, să dea o orientare literară, a că

rei lipsă o simte cititorul desinleresat. 

Vom avea prilej - sperăm să treacă şi dincoace 
ca in Scriitorii români să gustăm un fond de cu

getare şi simţire genuin românească, patrimoniu sacru 
ce ni-l lasă scriitorii români, să gustăm un stil româ
nesc. al cărui maestru neîntrecut este d. Vlahuţă. In li
teratura românească nimeni încă n'a inchis atâta vraje 
in cuvinte, n'a întrebuinţat un stil mai neaoş, curat şi 

sonor ca maestrul V!ahuţă, psicologul lin şi cunoscalorul 
măduvoasei .limbi vechi şi înţelepte". Trei capod'opere 
de stil ne-a dat până aci: România pitorească, Din 
trecutul noslru şi cea mai valoroasă - Pictorul Gri
gorescu. E un suprem deliciu să te adânceşli in acea 
biografie, care este insă, regretabil, o carte foarte 
scumpă şi numai bibliotecile mari îşi pol permite luxul 
să o aibă. (Costă 90 lei). Este Jherit;•l maestrului Vla
huţă, ca stilul literar 1-a reîmprospătat şi il va reim
prospăta prin Scriitorii români, şi este necesitate de 

aceasta, căci astăzi frecventa neologismelor şi barba
rismelor a trecut deadreptul in exces, a devenit ireLO
nabilă. Prin reimprimarea pnginilor alese ale literaturii 
noastre in stilul literar va trece şi un vocabular bogat 
de cuvinte pline de miez, scoase din limbajul popular 
ori din vechi cronice, sporindu-i bogăţia de imagini şi 

puterea de expresivitate. Mă cuget la relipărirea de 
pagini literare chiar de ale maestrului Vlahuţă. 

Cu Scriitorii români maestrul \'lahuţă face o 
şcoala de educa{ic şi orienlnrc literară, de aceea pu
blicaţia aceasta primeşte o accepţiune culturală de în
tâia l'aloare. 

Ion ClopoJel. 
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Actualitatea şi corpul didactic. 
De Dr. Ion Maleiu. 

In articolul meu din numărul inlăiu al acestei re
visle spuneam. că valoarea unui popor nu se cântăreşte 
după pregătirea şi nivelul intelectual ni claselor condu
cătoare, ci exclusiv după forţa culturală reprezentată 

prin ţărănime. Din formularea acestui principiu făceam 

concluzia. că in cronicile noastre vom da. in mod fi
resc. predldere şcoalei primare, creială şi susţinută 

pentru popularizarea culturii şi ştiinţelor omeneşti. 

Fiind această afirmatie ca o tendinţă programatică, 
nu m'am gândit nicidecum să preconizcz credinţa, că in 
paginile noastre n'ar putea avea loc decât exclusiv pro
blemele şcoalei rurale. O astfel de părere ar constitui 
o mare rătăcire. Dacă eu am subliniat necesitatea unei 
preocupări mai serioase şi mai intensive cu problemele 
şcoalei săteşti. am făcut-o râzimal pe rolul insemnat ce-l 
are sub raport cultural. in desvoltarca organică a nea

mului nostru. Pe de altă parte se ştie, că de câţiva ani 
incoace nici una din instituţiile româneşti n'a trezit in 
măsură illâl de largă interesul claselor sociale. ca 
şcoala primară, il cărei existenţă incepuse să se clatine 
sub presiunea curentelor .hacalisle". inaugurale de-o 
anumită pedagogie locală. 

Astăzi ce-i drept suntem in situaţia de-a constata, 
că acest siroco şcolar a pierdut din intensitatea sa tu
multuoasă, şi 11supra şcoalelor noastre pluteşte, ca un 
uşor linţoliu, strălucirea trecătoare ce-o proiectează din 
sferele sale Treuga Oei. Dar tocmai având conştiinţa 

acestei stări de tranziţie, trebuie să ne gândim cu atât 

mai stăruitor la chemarea sa din viitor şi la direcţia 

de educaţie generală, pe care i·o vor indica împrejură
rile schimbate. 

lnvăţămânlul românesc însă nu izvoreşle numai din 
şcoala primară, ci el este susţinut şi desvoltal prin o 
serie de institute educative, cari stau sub conducerea 

noastră. Noi avem şcoale civile de lele, gimnazii, licee, 
~coaie normale (preparandii) şi teologii, a căror stator
nică şi întinsă activitate este nu numai importantă. ci 
şi de cel mai mare folos pentru cultura ştiinţifică şi 

progresul succesiv al poporului românesc. Ei bine, pre-

cât de redusă este informaţia publicului nostru privi
lor la şcoala primară, tol atât de puţină orientare si
gură găsim şi relativ la tipurile de şcoală amintite 
mai sus. Aceasta este o stare de lucruri foarte păgubi

toare, căci lipsind legătura sufletească dintre şcoală şi 

neam, ca postulat fundamental al pedilgogiei moderne, 
problemil educilţiei nu poate primi o rezolvire noro
coasă şi muJiumitoare. Dar în ilcelaş timp trebuie să 

constatăm şi al doilea fapt tol nlâl de adevărat, că a
ceastă legătură lipseşte chiar şi intre diferi lele categorii 
de şcoale româneşti, aşa încât de-o unitate şi armonie 
a invăţămânlului nostru nici nu se poate vorbi. Sub 

acest raport merită să fie amintită activitatea insu!leţită 

pornită de secţia şcolară a .Asociaţiei· in 1914, care a 
infiripat cu sorti de izbândă lucrarile initiale, menite să 
concentreze pe membrii atât de risipiti şi izolati ai cor
pului didactic, şi să creieze omogenitatea de principii 
în directionarea sănătoasă a invătămânlului şi prin el 
a culturii româneşti. 

E dureros, că împrejurările răsboinice au rupt fi. 

rul acestor lucrări atât de necesare şi folositoare. J~e

visla .Tansilvania", care a fost decretată de organ al 

profesorilor şi învătătorilor, încă şi-a redus apariţia re· 
gulală, astfel încât problemele multe şi \•ariale, scoase 
la supra!a\[• de interesul activ al sectiei şcolare. n'au 
mai putul fi discutate in publicitate, cu atât mai vârtos. 
cu cât toate revistele noastre precum şi unele ziare de 
seamă au fost de asenll'nea silite, să-şi sisleze apariţia. 

Intre astfel de împrejurări infiintarea • Paginilor Literare· 
constituie o binefacere, răsărită din necesitatea organtcă 
de-a tr: i a sufletului românesc. Prin aceasta sa cre al 
corpului nostru didactic posibilitatea conlinuării acelei 
munci didactice şi pedagogice, care s'a inaugurat sub 

auspicii atât de frumo<:~se încă inainte de isbucnirea 
răo;boiului universal. E adevărat, că o parte a profeso
rilor noştri a trebuit să pără~ească c<:~ledra şi s \ im
brace tunica de spadasini eroici. jerlfindu-se cei mai 
pretioşi dintre ei pentru apărarea tronului şi onoarea 
patriei. Cei mai mulli iAsă au <:~vut norocul, să rămână 

acasă in atmosfera de seninătate ştiinţifică a şcoalei şi 

a odăii lor de lucru. Oricât de mult ar apăsa asupra 
sufletului lor ororile însângerate şi distrugătoare ale 
incăierării sălbatice dintre popoarele lumii, ei nu trebuie 

să-şi suspendeze activitatea literară desfăşurată cu atâta 
iubire în zilele de pace creatoare. 

Pentru orice intelectual inzestrat cu atribuţiile di
stincte de intuiţie. judecată şi coborîre pe hârtie a sim
tirilor şi gândirilor omeneşti înalte, este fără îndoială o 
imposibilitate morală, să trăiască vreme mai îndelungată 

în sferele contagioase ale unei inerlii somnolente. Pro
fesorii, prin chemarea lor plină de nobleţă de-a servi 
umanitatea !ăurind suflete şi caractere sculplurale, pe 
cari să le ridice călră culmile vecinic senine ale şliin· 

ţei liberatoare, au suprema datorie de a ţinea înălţat 

în permenantă steagul luminii, oricât de sinistre ar li 
furt unile, cari năvălesc peste vieaţa unui popor luptator. 
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1\devăra\ii indrumălori ai unui popor sunt totdeauna 
scriitorii lui de seamă. La noi purtătorii de condeiu sunt 
in primul rând profesorii, acei oameni cari constituie 
prin excelenţă adevărata aristocratie inlelecluală, che
mată să lumineze cărările unui neam, ce-a losl osândit 
să lrăească veacuri indelungate in robia asfixiantă a în
tunerecului. S'ar putea oare, ca in zilele grele de a
stăzi, când neamul nostru plânge şi moare in urletul 
furios al 1 uplelor satanice, când durerea îşi risipeşte 

ca un blăslăm gemetele sfăşieloare peste plaiurile şi 

lun(;ile satelor noastre, profesorii noştri, şi in general 
corpul didactic, să rămână impasibili in lata acestei in
liorăloare drame, care strigă din toate colturile ? De
sigur, că nu suntem indreplăliti să preconizăm această 

bănuială. Dimpotriv<i avem cea mai mare nădejde, că 

corpul nostru didactic de toate categoriile, in\elegând 
obligamenlele multiple şi inalte impreunate cu chemarea 
lui superioară, va trece prin relorla gândirii sale disci
plinale problema răsboiului din punctul de vedere al 

pedagogiei româneşti. Profesori şi dascăli vor studia cu 
răbdare şi cu interes permanent inlluinla simlitoare şi 

variată. pe care o exercită răsboiul asupra şcoalei. Se 
vor face lucrări sistematice cu elevii privitor la îm
prejurările răsboinice, spre a se vedea cum judecă şi 

interpretează ei laptele şi evenimentele conlimporane. 
Desemnuri şi obiecte, făcute in orele de lucru manual 
lot sub inspiratia aclualilălii sangeroase. vor li strânse 
cu grije şi păstrate in muzeul şcolar. Se va studia psi
hologia elevilor, sub raportul participării lor sulleleşli 

la tragedia lără precedent a omenirii. 

O deosebită atentiune se va da inlluin\ei răsboiu

lui asupra elevilor sub aspeclul educatiei morale. A

ceeaş însemnătate o au sludiarea desvoltării sentimen

tului religios şi simpafetic, consideratiile asupra frecven
tării şcoalei, raportul dintre şcoală şi părinli in cursul 
răsboiului, in ce măsură s'a apropiat şcoala de vieata 

dela tară, ce experiente s'au lăcui in privinta planului de 
invă\ămânl şi ulililă\ii practice a diferitelor materii. Me
rită să lie considerată slrângerea legăturilor sulleleşli 

dintre dascăli şi elevi sub durata răsboiului, şi presle 
toale prefacerea suffelească generală, răsărită ca ur
marea cea mai însemnată a stărilor anormale de astăzi. 

lată o serie nesfârşită de probleme, cari trebuie 
să fie supuse unor cercetări minutioase din partea cor
pului didactic, atât in sala de invă\ământ, cât şi in pa
ginile acestei reviste, care chiamă pe loii purtătorii de 
condeiu la colaboratie şi activitate luminoasă. Cercetă

rii e profesorilor şi dascălilor noştri privitor la actua
litatea sângeroasă vor fi nu numai nişte însemnate con
tributii la psihologia largă a răsboiului, ci mai presus 
de toale vor servi ca pretioase izvoare pentru indru
marea nouă şi mai firească din viilor a invătământului 

românesc din Ardeal şi Ungaria. 

In piata Si. S tefan din Viena. 

1915. 

H. Larwin. 

fr. Wadk. 
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Filologie. 

Notiţe etimologice. 
Bărsa. f. neindoios. că pc teren lingvistic compa

triotii noştri unl{uri lu~:reaz{t cu mai multii r;îvnă şi cu 
mai mult sistem dec;ît noi. standu-le la iademan;\ mai 
multe reviste de specialitate, subventionate de deosebite 
societăti ştiintifil:c. Şi, cum în lingvistica acceaş particula
ritate fonetica, moriologică. lexid ori sintactică poate 
sa intereseze in al:elaş timp dou~t ori mai multe popoare 
învecinate, e natural. ca anumite rezult;;.tc. la cari ajung 
ci. să aibit oarecare interes şi valoare si pentru noi. -\ce
stea ar trebui relevate de eate ori se ivesc. 

De astădata imi iau voie ut s;l fac cunoscut un 
articol dc deo~ebit intcres pentru noi, scris de unul din
tre cei mai de seamă filologi (slavişti) unguri. Melkh 

lnlr'un spital din Viena. 

1. Burza (ZW. 1218: .,terram de llurza", 1222: 
.,terrarn Burza", 1222: au ortum aquae, quae vocatur 
llurza": declinat latine~te în 1232: .,terram Burze"); 

2. Bursa (ZW. 1222: . .terram de Uursa"); 
3. llurcia, Uurc,,•a !ZW. 12-10: , in Burcia", 1385: 

.,de llurcya"); 
4. llorza (ZW. 1211: .. terram Horza .... terra /lorza", 

1212: .,cruciferi de Horza ... de llorza", cel din urmă 
cxemJ>Iu de acest fel ii ind din 1373: .,in llorza"; în gcni
livul latinesc din 1231: .. ternm llorze", 1225: .,in terra 
Horze"; cu greşeală de scrisoare de mai multe ori: .,terra 
Horza", . .terram /lorze" ); 

5. !Jorza (Z\V. J.W): .. terrac /lorza"); 
6. llurcsza (/.W. 14fli: .. de distridu Harcsza"); 
7. Barcza ISzC'kel.l' Ok/ttir, 1. 14M 1568: "terra 

llarcza", ihid. III. 75: .. rn<>lendina terre llarcza"). 
~a,ii nurncsl: r: ul amintit Hurzen. iar tinutul Hur

unland 1 z t i'l!: cz ŞI r.t 1. Mai de mult munck săsesc a 

D·na cons. min. Gramalouici şi dşoara Zoe ,\\unleanu ca samarinence. 

Jânos, care împreună cu distinsul poliglot Oombocz Zol
tân a început să publice un foart~ bun dictionar etimo
logic unguresc. Articolul e intitulat .,1/arcza. Barczasd!!. 
Harcza" şi s'a publicJt în revista Ma![yar N.velv. XI 
(1915). No. 6. pp. 241 245. iar traducerea germana a lui 
;, apărut in accla5 timp în săsescul Knrewmndenzhlatt. 

Autorul, dupăce constat{t cit numele râului arde
lean Harcza şi al tinutului numit /Jarczascig (r. /Jcirsa şi 
Tara Bursei, s. Hur zen şi flurzenland J trebuie dcspărtite 
de numele de localităti A/so- şi Felsii/uircza din com. 
Abaujtorna şi de Kis- şi Nagy/Jcircza din corn. Borsod, 
cari prezintă o dcsvoltarc fonetică de tot deosebită: 
Horcza (1194: Terra llorcha, Csânki. 1. 169) > Harcza > 
(s.XII XVII)> Barcza, trece b documentele. în cari se 
pot intalni numele ardeleneşti, şi constată. că in docu
mentele latino-ungureşti publicate în Urkundenbuch-•tl 
lui Zimmermann-Werner, etc., Barcza se găseşte scris: 

fost şi Burtza (cir. Szeke/y Okltâr, IV. p. 142, 1600: 
.. durch llurtzalwul" ). fiindcă în Iim ha saseasca arde
lea nit gcrmanul a1>usean 11 înainte de r+z de obicciu 
r{tmanc neschimbat, aşa de pildă cuvantul kurz .,scurt" 
se rosteşte totdeauna cn Il (cfr. Kisch. Hisztritzer Mwul
art, 21, A. Scheiner. Die Mmulart tler Sieb. Sachsen 8. 
~ 7.). urmează ca Borut, Barza documentelor nu poate 
fi formit S{tsească ardeleană. 

Ce priveşte numele rom;ineşti. constată urmă
toarele: 

Oupiî Lipszky, /~epertorium, r;iul numit unl!;ureşte 
llarcza, sftseste /lurzen, se numeste romaneste Burcza 
(dup;i dl Melich. cet. llur/tO. Uar el mai are şi numele 
Hârsa (v. Tiktin. Dic/. rom.-germ., p. 193), iar tinutul e 
numit llcirsia rsicJ, Tara Bârsei (Tiktin. ibid.J. După 
Tiktin originea acestui nume e necunoscută. Dar e pro
babil, că această formă fonetică o au Românii încă de prin 
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s. XIV. Cel putin aceasta o dovedesc do.:umcntcle sla
,·onc date de deosebi ti voevozi munteni (v. 1 lr. 1. Bog
dan. Documente şi reKeste, Buc. 1912). în cari cetim din 
1375 ~0: .. prăgarcm Braşevskim i l~az'novccm i vusci 
zernli Brase•nskoi'J*)= pârgarilor bra~oveni şi râşnoveni
lor şi întregei Barsc (v. a~est docurn~nt slavoneste în 
Sbornik-ul bulgar Xlll, 47). din 1-t.H 33: "zcmli Brasi" 
= Ţării Bârsei (Sbornik Xlll, 49), din sec. XV: văsei 
Hrase" = intrc~rci Bârsc (Shornik Xlll. 60), din sec. 
XV: ,.ot zcmle Brăse" = dela Tara lHrsci", (Sbornik 
Xlll. 88) el~. Deci în aceste do~umente Tara Bârsei e 
numită: zcmlja flrase"năskaja, zemlja llrasy 1 i) v Brase, 
Brasa. Iar Hrasa acestor documente slavo-române poate 
fi tocmai forma ortografi~ă a rostirii românescului 
Bursa. 

Rccapitulând deci constată. că ardelcanul unguresc 
Barcza prezintă în sir istoric următoarele forme ione
tice: Rursza (scris Burzc1, Bursa: s. X lll) ,.· !Jurcza 
(scris Burcia, Burcya: s. XIV)) llorsza (scris lJorzn) 

Jurământul soldatului : •... prin apă şi prin foc.· 

... ·' Borcza fs. X/1/~X/V) ) Bursza (scris Barza) ~' 
Burcza (scris Barcszu. Barczu: s. XIV -XX). Din ve
chiul ungures~ Burcza şi-au imprumutat Sasii Burzen-ul 
lor. iar din Borsza au făcut l~omânii Bârsa (cir. horc/â 
) llurclăJJ, szorf{-ani (szorgalmas) ) sârl!ui, po/f!dr ..r '' 
fJOrKcir ) pdrKar scris în documentele slavo-românc 
prăl!ar-). Din sitsescul Burzen şi din Rurzu (dt. RurszaJ 
al do~umentclor latino-ungurcşti adecă nu s'ar fi putut 
naşte române~cul Bârsa, căci lat. ur + consonaută a ră
mas neschimbat: cursus ) curs, fumu> ) ar lurmz 
.. l~ ckofen". furca ) furcă .,Spinnro~ken", ,.Hengabel", 
sur;;um .!' susum ) ms, etc. 

') Transcrierea obicinuit<! am apropiat-o. cât am putut. 
de orto;:· aiia românească. Astfel am scris 5, dar z" în lo~ de j, 
pc care l-am piistrat pentru i (scurti. etc. Aceasta pentru a 
incuniura anumite ~treutati tehnice. ~pecialistii vor ierta ace
ste abateri. pc cari cred ca le vor intelege făr;i multă oste
ncal:t. 

•) Caracterul tipografic slav corespunzator lui ,.d" s'a 
tipărit pretutindeni cu "ă", iar e• = e cu le. 

In privinta originii cuvântului unguresc. cu deo
sebitele sale forme. Melich acum îşi părăseşte părerea 
de mai nainte IM. N.\'. 1. IOJ), ~a ade~ă: Barcza e de ori
gine bulgară; in privinta originii e identic cu dacul Ber
zovia 1= Berzal'a de astăzi, afluentul Tirnisului) din Tab. 
Pcntingcriana. Amândouă numele sunt derivatele adjec
tivului "berz, slav lJraza ( .. iute")•)." Şi adauge textual: 

.. Acum, ~ând cunosc mai bine desvoltarea fonetică 
a numelui râului Barcza, am convingerea. că vechiul un· 
gurese Bursza nu poate să fie imprumutat din femininul 
adjectivului bu·lgar *lJrăza .. iute", ha peste tot nu poate 
fi de origine slavă. Bănuiesc că Olt, Sztrif!.V. Szamos, 
Ompol.v. Barcza, Temes, Maros, Koros, Zsil sunt din 
limba. din care e si numele râului Abrud şi al orasului 
Abmdbcin\'a. Iar acesta. după părcn:a mea. in limba un
gureasca ·e de origine dacică. şi din ungureste a stră
bătut in româneşte, v. Et. Sz. Numele de râuri amintite 
mai sus toate sunt r;lmăsitc dacice in ungureste; si toate 
până la unul au ajuns din ungureşte in româneşte si in 

1\l. S. Iorga. 

sitseas~a ardclean:t. Astăzi n'am at;itea cunostinte de 
limbă dacică, încât sft-mi pot dovedi definitiv această 
presupunere. dar observ şi acum. C<l accastft presupu
nere e rezultatul studiilor melc mai indelungate şi amă
nuntite. 1 leo~amdată ~ctitorul să se indcstulească cu 
aceea, C:t vechiul unguresc Bursza ) Rorsza, etc .. din 
~arc .a rezultat actualul Barcza, in ungureşte a venit din 
limba dacică; şi in rom;îneşte şi săscste a străbătut din 
un~rurcşte". 

Admit fără indoialft originea daci~ă a numelor 
râurilor Olt. Streiu, Someş, Ampoiu. Bârsa, Timiş, Mu· 
reş, Criş, Jiu şi Almzcl, dar in privinta celor spuse de
spre numele românesc al Bursei şi despre trecerea ace
stuia din o limbă in alta am oarecari nedumeriri, şi m'aş 

') Şi după W. Tomaschek e cuvânt traco-dac. dar in
telesul ii e .,Birkenbach", cir. si. bre'za .. Birke", etc. v. Sitzungs
berichte Bd. CXXXl, 59 Wien. 
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bucuraJ mult. dacă dl Melich, cu un prilej binevenit, ar 
putea si ar binevoi să mă lămurească. 

Observ deci următoarele: 
1. Numele românesc Burcza. dat de Lipszky, nu se 

va ceti săscstc cu 11 in loc de â: Burta. cum 1-a scris ei 
si cum ne recomandă dl Mclich. ci· româneşte: Bârta 
(cfr. Rumân, care in graiul Saşilor se schimbă in Rumuu, 
iar al Ungurilor in rmmm.v. etc.). 

2. FJârsa si Tara Bârsei (ung. Barcza şi Barczasdg, 
s. Burzen şi Burzenlancl ), ca şi numele de localităti 
Bârsa (ung. BerzaJ din corn. Arad. Bârsa (u. Dahionui
fa/u) din corn. Sălagiu, Bârsana (u. /JarczdnfalvaJ din 
corn. Maramureş, apoi probabil EJârsău (u. Berekszo) 
din corn. Hunedoara. Bârsău (u. Nagyborszâ) din corn. 
Solnoc-Dohâca. Bârsiiul-cle-jos (u. Alsoberekszo) si /Jâr
săul-cle-sus (u. felsoberekszo) din corn. Sălagiu. /Jâr
sall{a (u. Kishorszo) din corn. Solnoc-Dobâca. negreşit 
tn.:huic Jespărtite din punct de vedere fonetic de nu
melc r[ntlui Bârzava s. Rârzova (u. Berzova). aflucntu! 
Timişului, şi al râulctului /Jârzasca (u. Bcrzaszka) din 
corn. CarJş-Scvcrin. precum şi al lncalitătilor /Jârza 
(u. /Jorza) si /Jtirzasca (u. Berszdszka) din corn. Ca
ras-Severin si Rcirzal'a s. RtîrZO\'ll din corn. Arad'). Chiar 
dacă şi pentru acestea din urmă am putea presupune un 
prototip dacic cu - s - , după ce vechiul /Jerzovia se 
~ăseştc scris şi Bersovia, acest prototip cu vremea a tre
buit s;t fie apropiat de ctirnologia populara la slavul /Jruza 
.. iute". In forma lor actuală /Jcirza, Bârzasca şi Btirzava 
s. /Jârzm•a nu se pot despărti de slavul !Jrăzii "iute'' si 
in limba românească astăzi trebuie considerate de ori
gine slavă, venite probabil prin mijlocirea BttlgJrilor ori 
a S;irbilor (cfr. Rrzava pe valea Lim-ului. etc.). 

.3. Nu c nici o deosebire fonetică între numele r;îu
lui şi al tinutului Bârsa. Acel luipax lerwmenon* ) /Jârsi'a 
dat de Tiktin după Miron Costin (Kog~tlniccJnu, Let.
l. .360) cred că e greşală de cooiarc. sau chiar de tipar. 
şi trebuie cetit Râ'rsia, deci c tot Bcirsa: "Ostea Ghicăi 
Vodă au luatu atunci în tera Braşcului, ce se chiamă 
/Jârsia, trii pălănci'", căci ceva mai la vale pc aceea~ 
paginft ce tim: .. Dcn tera Riirsei au nurccsu oştile pren 
rnidilocul (sic, - .. mijlocul") Ardclului". iJr genitivul 
Bârsci nu poate avea decât nominativul Bârsa. 

4. După cum sinv;ur dl Melich constată, forma cea 
mai veche c cea cu - s - - Dintre limbile de acum nu
mai limha românească mai arc mtrnclc Rârsei cu - s - ; 
ungureste c Barcza, iar săscstc Burzen. 

Nu inteleg acum de ce limba, care păstrează iorm:~ 
cea mJi veche atestată de documentele latino-unv:urcşti 
(ca să nu mai vorbim de cele slavo-rornânc de datit 
mai târzic, deşi putem sa atribuim chiar curat numai 
înt<împliîrii imprejurarea. că de acestea nu se găsesc 
mai curând dcdt la sfârşitul sec. XIV). a trebuit să îm
prumute cuvântul din alt3. care prezinta o formă mai 
nouă. Apoi dat fiind, că străinii nu pot rosti vocala â, 
care în limba românească e de o provenientă ioartc 
vcchc4), iar scriitorii documentelor erau străini de limba 
românească. întocmai ca şi Lipszky. oare nu e cu pu
tintă ca VJriantclc date de ci sa fie încercări de a reda 
in rostirea proprie limbii lor şi in literetul latin. care nu 
are semn anume pentru acest sunet. numele românesc al 
Rârsei? 0Jrc rorn;înescul Bârsa n'ar fi putut rlJ n'lştcre 
unv:urescului Bursza ) Borsza ) Barcza (cfr. Rumân 

') v. S. Moldovan şi N. Togan, Dictionarul numirilor de 
localită(i cu poporatiune română din Ungaria, Sibiiu 1909, p. 
18. - llărztişti (u. Rarzest) din com. Bihor pare a li derivatul 
lui barză. 

') De pild;\ trecerea grupei lat. an la tin e mai veche 
decât intâlnirea cu Slavii (sec. Vll, căci a slavon accentuat 
urmat de n s'a păstrat intact, afară de cuvintele: lrrpân < 
p.-sl. jupa1111. smântânâ ( p.-sl. •sumC'ntana, st-i{J(in ( p.-sl. 
stopanu, stână ( p.-sl. sta1111 . .. Ces lnrmes doivcnt avoir pe
nt:ln! de bonne heure cn roumain. avant quc le passa~:c du 
groupc an lat. â în se soi! delinitivement accompli". (Ov. Den
susianu. Histoire de la langue roumaine, t. 1. Paris 1901, p. 2iU 

•) Cuvinte greceşti culese cu caractere tipo~:raficc latine. 

> rumun.v. mânecare ) mun.vekdr; fărtat J fârtat ) 
fortlit; vcircolac, pl. - ci ) vlirkulcics, etc.) si săsescu
lui Burzen (cfr. Rumân ) Rtmlllll, mânca ' mtmcu, 
etc.)? Aceasta cu atât mai mult, deoarece : 

5. Dintre cele trei limbi. în cari se găseşte numele 
râului, dela care se trage cel al tinutului vestit odi
nioară pentru oierit. pentru "hârsancle"' sau .. hârsăn
cilc" cu coada scurtă si lată, .. bune de ktptc. dar slabe 
la lână", lână tigaie numite tot "b;îrsanit", singur[t limba 
românească mai numeste. cum am arătat mai sus (p. 2). 
tot Bârsa încă douii localităti. iar cu derivatele aceste ia 
1 /Jârsmw, Bârsău, Rârsău(a) mai multe. si are lnîrsa 
ca nume comun pentru a însemna: .. lopătica cea pcrpen
diculară şi ca de un lat de rnân;1 de lat{t, care îmbin ă 
grindeiul cu plazul si ·n care c întărită partea dinainte " 
cucurei (= cormanci). Ea serveste spre slobozirea sJu 
ridicarea plazului dimpreună cu fierul cd lat, anume că 
plugul să intre mai putin sau mai adânc în pământ" (v. 
Puşcariu, Dictionarul limbii române, p. 50.3: Tiktin, l. c., 
il traduce cu .. Oricssăulc", "ScharbJum"', "Scch-", .. KDI
terholz am PtJuge". 

Frunzulica de mătusa, 
Porniiu cu plugu' de-acasa. 
Ma suiiu in deal pe coastit. 
Ca si-mi Ira~: şi cu o brazda; 
Scoase dracu' o nevasta, 
Când porniiu şi eu o brazda, 
f.u cu ochii la nevastă, 
Plugu' mi-o ieşit din brazda ... 
Eu cu ochii dupa dânsa. 
Mi s'o rupt plazu' şi /1âroa. 

(Şt'Z. III. 58h/.30l. 

Ce e drept, nici Puşcariu tl. c.), nici Tiktin (/. c.) 
nu ne dă ctimologia acestui cuvunt. In lipsă de izvoare 
suficiente pentru limba vechilor Daci, de bună seama 
nici unul din ci n'a vrut, să se aventureze în •Hcsupuncri 
ncbazate pc fapte lingvistice, cari nu se pot trage la în
doială. 

Dar să examinăm putin parerea amintitii mai sus 
a lui \V. Tomaschck. după care numele râului /Jârsa ar 
insemna "Birkcnbach", căci poate să fie chiar cea ade
vărată şi să ne Wmurească de-ajuns at;it în privinta eti
mologici acestuia, cât si a lnîrsei dela plug. 

Dacă ne gândim, că în vremile vechi {Jârsa plugu
lui putea să se facă de obicciu din lemn de .. mcstcJeăn"' 
ori de .. frasin". care se intrehuintcazft în rot<tric. deoa
rece c destul de tarc si nu crcapa, am putea sa admitem 
ca prototip al acesteia o formă traco-dacică a vechiului 
indic !Jlmrjas .. Art Birkc", care a putut să aihit o form<i 
cu - s - .apropia tit de derivatul latin fraxirms .. Esche"', 
nu cu - z - ca în deriv~l!clc slavice (ber>:a ) r. hereza 
.. Birke". rut. !Jercza, b~. hre"za, skr. hreza. si. .'m!Zil, 
ceh. {Jriza. p. !Jrzova "Birkc". etc.) ori cu - k - ca in 
cele germanice (v.-g. pirilllw, !Jirclla; v.-c. bcorc, !Jirce 
.. Birke"; g.-n. !Jarkc. borke; v.-isl. bocrkr* .l • .l~indc"; !it. 
!Jcrz'as .. Birkc": birz'lis "Birkenzweiv:"). Analo~ii de 
acest fel mai avem. Astfel. de pildă ... artar"' se numeşte 
nu numai arborele. ci si o parte a războiului de tesut: 
.. bătul (de lemn de Jrtar), care tine hr;lglclc. numit în 
alte părti {lrâ.r!lar(e! (Oltenia), jug (Maramureş) sau /ni
(11{ mtalelor" (v. Puşcariu, o. c .. p. 272). ş. a. Obiectul 
aşadari1 J putut să se numească după lemnul din cJrc 
s'a făcut.>) 

..) oc = o cu c mic dedesubt. 
5 ) Tocmai întors s'a întâmplat la jugastru .. acer cam

pestre". pentru care trehuic să presupunem o forma • /u'{asler, 
astrnm. derivată din Jugum () r. jug), deoarece din lem

nul acestui arhore se iăceau iul!uri: o forma paralel ă este gr. 
ziigia") .. sorte d'orme" cu re, dupa mărturia lui Vitruviu, 
Il 9 se numia astfel. pentrucă din el se făceau juguri (v. 1. 
A: Candrea şi Ov. llcnsusianu. Dictio11aru/ etimologic al liml1ii 
române. Elementt'le latine, P. !.38-1.39). 

•) In liosă de caractere tipografice greceşti. cuvântul s'a 
cules cu cele latine. 
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Râul Bârsa "Birkenbach" la rândul său ar fi fost 
numit astfel. fie în urma împrejurării că izvoria lângă 
niste "mesteceni" ori ,.frasini", fie după forma albiei sau 
cursului său, care s'a putut ascm;ina cu o bârsa de plug 
căci multe r;îuri si-au luat numirile dela deosebite însu~ 
siri ale lor (cfr. Prahova, Bistrita. etc.). Numele tinutului 
Tara Rârsei deci ar putea să însemneze ori .. Tara Me
stcacănului s. Mesteccnilor'' sau. mai bine ... Tara Fra
sinului s. Frasinilor" (cfr. Mcstectlniş, Frâsinis. Făget, 
Nucet, etc.), ori .. tinutul râului care se aseamănă unei 
!Jărse de plug". 

Mai adamgem apoi. că bârsa plugului se numeşte în 
multe locuri l1âr(ă (v. Puşcariu, ibicl., Tiktin. /. c.), deci 
tocmai cetirea pc care o recomandam pentru Rurcza lui 
Lipszky, din care s'ar putea explica usor ungurescul Bar
CUI si săscscul Burza şi Rurzcn. 

6. In sfârşit, dacă dl Melich admite originea da
cică a numelui râului si al tinutului pus în fruntea ace
stei notite. fie ca cea banuită de Tomaschek, ori alta, dar 
nu admite imprumutarca ungurcscului Rarcza şi Rarcza· 
sdg si a săsescului Rurzen şi Rurzenlaml din româncscul 
Rârsa şi Tara Bârsei, din pricina că pc timpul venirii 
Ungurilor si a Saşilor nu ar fi putut să fie Români pc 
aceste plaiuri: apoi. dacă Ungurii veniti in secolul al 
IX-lea si Sasii veniti mai târziu n'au imprumutat aceste 
nume nici dela Slavii veniti in scrolul al VI-lea: care 
popor să le fi păstrat până in secolul al IX-lea, împreună 
cu numele de origine dacică a celorlalte râuri. despre 
cari a fost vorba m~i sus? Gotii şi Gepizii? Ori să fi fost 
!laci neromanizati până la venirea Ungurilor? IJI Melich 
ne c dator cu răspunsul. 

Dr. Nicolae Drăganu. 

Amoeba proteus mărită de 100 ori. N nucleu; \! vacuolă: 
H balona~ele in cari se adunA hrana: 1, 2, 3, 4, animale şi in· 
fuzorii răpite. (\'ezi ari. Lumea microscopică. pg. 88.) 

Amlba In llmp de sec e li &sau !arni. 
(Vezi arlicolul .Lumea microscopic.li" pag. 88). 

ISTORIE. 

Activitatea ziaristică a lui Andreiu 
Murăşan. 

De Dr. Ioan Lupaş. 

. . V~cat~ s_i activit~tca po_ctu~ui .\.ndrciu Murasan a fost 
stud1ata pa~a acum 111 doua d1sertatii unguresti (de dd. 
V aler. Bram~te si 1. !~a tiu) si intr'o lucrare, apăru ta la 
19~10_ 1n BlaJ .. ) 1 l<Jte mai amfmuntite si mai precise, ..:u 
pnv1rc la activitatea lui de ziarist, nu se găsesc însă in 
aceste lucrini. Doar· in cea din urma se indica. in J~:cneral, 
ca ~~.dre111 Mur_ăsan a colaborat la .. Gazeta de Transii
V!J_IIla , laJ "Fuata pentru minte. inimă şi literatură", la 
.._1 cle~raful Român" şi la unele foi din România f? ). mun
cmd z1ua si noaptea .. cu sdruncinarea sigură a sănătătii". 

_Dar ~:c anume a publicat Murăş n in aceste ziare. 111 
afara de cunoscutele sale poezii. de ce cuprins sunt arti
colele lui, c~ri sunt calitătile sau defectele lor stilan:? 

Asupra acestor chestiuni. adev;trat c;\ era mai greu 
a da lămuriri orecise, deoar..:cc partea cea mai mare din 
articolele lui Murăsan. fiind nesemnate. au rama~ si vor 
r;lmânca inJ~:ropatc in multimea anonimă a productelor 
zia_ristice. cari nu rrl'<ti oot avea oretcntia sau spcrant<• de 
a h-se statori. vreodată. cu toată certitudinea autorul. 

Şi, pentru cunoaşterea deplină a individu Jitătii lui 
Murăsan. c usor de inteles. că ar putea să aibă oarecare 
importantă si descoperirea acestei p;trti necunosc:utc a 
activitătii lui. Ar contribui la o aorcciare mai multilate
rală a activitătii lui literare şi culturale. 

In coloanele ,.Gazetei" şi ale .. Foii pentm minte" se 
găsesc si câteva articole semnate a. m. sau a. m-n. a 
căror obârşie c prin urmare si~?;ură. In ele se manifestă 
tendinta de a scrie pe intelesul rmporului, s•mt cleei mai 
scutite de latinisme decât restul scrierilor lui Murăsan. 

Astfel in .. Gazeta de Transilvania" (din 184'i nrii 
7fl- 80) se găseşte un lur,~r .. articol înccDător" despre 
.. Proprietate (avere. mosie)" scris de Andreiu Murăsan 
(scmn~t a. m. n.J. care porneste din cuvântul t::vang-hell
stului Mateiu: .. Vulpile au vizuini si oase riie cerului au 
cuib~rri: iar fiul omului n'are unde să-şi plece ca oul": 
dupa o sumă de constatări si sfaturi adresate poporului. 
incheie astfel: 

.. Dar oentru cine scriu cu acestea? Pentru ponorul 
cel de rând. cătră care mi-am indreotat vorbirea? Ah. 
acum imi vine aminte. că el nu mă aude. el nu stic ccti. el 
nu-mi intelege dorintele mele ce port pe•ttru a lui feri
circ. Pc el împrejurările I-au învătat a suferi. iar nu şi a. 
descrie patimile si suferintele, ce cearcă! Ahia il auzi din 
când in când răsuflând ciitc un suspin prin un vers de 
jale. El ascult:\ cu toati inima. când ii rosteste cineva 
ori din ce prilei câte o invătătură folositoare. Suspină 
si lăcrămcază, când îi spui. ce au <;uferit timpurile tre
cute şi se arată ~?;ati' a-ti orimi shtul cel bun. mai ales. 
dacă nu uiti a i-1 aduce mai adcscDri in minte. dacă ii 
descrii viu urmările. ce ooate avea întârziere'!: însă tot
deaunJ priveste la pilda ta si num:ti ~!unei iti urmează 
sf·"itul si invfttăttlr<J, când te vede strălucind inainte-i cu 
pilda si îmbărbătarea. 1:1 este oaie hlândă. care urmează 
manu<lurcrea năstorului său" etc. 

lată deci un pasai între~?; scris de Murăsan îrr ter
mil'ii curati ai ~~:raiului pooular! Sin~rur latinismul ma
mulucerca hce aici impresie neplăcută. fiind nepotrivit 
"i usor de inl<>euit cu tcrminul nonular coresnonJZător. 
In rolnanelc .. Foii pentm minte. inimă si litrratllră", unde 
Andreiu Murăsan avea obiceiul să f<~că rcflcxiuni critice 
asuora oncziilnr şi novelclor intrate la redactie. ~~:ăsim 
si observări, din cari se vede, că Murăşan n•t era prea 
mare prietin al purismului limbii româneşti. In numerii 

Notă: In acest an se implinesc 100 ani dela naşterea poe
tului Andrelu Murăşan. 

•) Vieata si operile lui Andreiu Murăşan, studiu istoric
literar'' de Ioan Raliu. profesor, Blaj 1900. 
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2S si 26 ai "Foii" din 1838 publica Meletic Drăghici o 
nuvelă, intitulata: "Focul amorului", in care e vorba de 
doi indrăgostiti făr;l noroc: "Amanta Lucretia" ia venin, 
iar "amantul Aurelian·· se puşcă pe mormântul ei, şi astfel 
neputând fi laolaltă in vicată, moartea ii imprcun~i. La 
sfânitulnovclci adauge Muraşan următoarea observare: 
"Cumcă domnul autor se încearcă a da in limba noastră 
descrieri romantice originale, m~t bucur, dar cumcă croi
lor si eroinelor sale dit insusiri Llc a!Cestea, care atât in 
privinta morală, cat şi amăsurat manierei şcoalei de acum 
poetice, nici de cum nu se potrivesc cu veacul nostru. 
de aceasta imi parc foarte rău". lntr'un loc autorul nu
velei a scris această frază: "ALirian ... a fost învins .cu 
lucru necăpetît a se intoarce acasft". Murăşan il mustră 
pentru expresiunilc nepotrivite, scriind: "Vezi cum ne 
perdem orbiti de aşa numitul purism al limbii? 

Aici vrea să zică autorul: a fost silit cu lucru ne
săvarşit sau neispritvit a se întoarce aca.să. E deosebire 
multă intre a sili şi a învinge: că pe tit (adecă rupt capul 
spre pildă dela mac) şi săvarşit". 

Cu reflexiile sale critice şi-a câştiga! Murăşan şi 
un duşman, adcvăra.t că nu tocmai periculos. Publicând 
in nr. 26 al "Foii" din 1844 un articol întitluat "Câteva 
rel/exîi asupra poezid noastre", si-a permis a critica pe 
Vichcntic Babeş, care incepuse <1 scrie versuri ca acestea: 

"Nici visat 
Nici cugetat 
Am cândva cu, zău de tine" etc. 

V. Babcş, care era pc atunci "cleric în cursul II I" 
la seminarul din Arad, simtindu-sc atins, trimite la re
dactia "Foii" o "Critică in reflexiilc asupra poeziei noa
stre". Publicându-sc această critică in nrii 44 şi 45, Mu
răşan ritspundc in numcrii următori prin o "[)uplîcă" 
(asupra poeziei}, in care arată, că a publicat reflcxiilc 
sale din nr. 26 îndemnat de redactie, care a simtit, că e 
momentul criticeî, iar de a:lta parte "motivat de cugetul 
cel crestinesc de a indrepta abaterile deaproapclui. când 
era convins, cit acela se află in rătăcire". Şi deaceea 
"un şcolar dela Arad, anume Babcş, care încă n'a scutu
rat pulberea palcstrei... se optnti a-i renirân11:c reflexiilc, 
scotându-le de unilaterale şi fără fundament, ba într'un 
loc - cu delicatetă de student - îl scoate (pe Murăşan) 
de nedrept şi lipsit de simtul onoarei, pentrucă a zis: 
"U strofă bună, două rele". In sfârşit ii spune, că nu nu
mad 1-a atins, ci i-a şi detras". 

In critica sa mai spunea Babcş, ca pretuieste pe 
Murăsan ca poet roman, când .. Romanii cea mai mare 
lipsă de literati au" si că el n'are nimic nici contra "mul
telor învătături. pe cari Dumnealui ( M.) se mandreşte a 
le avea; însă închipuirile şi socotintele Dumnilui cele 
foarte unilaterale si fără fundament, cărora în numitele 
reflexii vază de legi absolute şi esceptii ncsuferinde şi 
incâ in unele locuri cu un ridicol despotism a le da se 
nevoeşte - acestea nu-i fac mare l<tudă". Murftsan "se 
vede a avea foarte întunecat contept despre poezie". 
Căci e de părere. că ,.traductia clasicilor să se facă cu 
versuri de cele albe", prin ceeace - după judecata lui 
Babcş - s'a făcut de rîs, căci decât o aşa schiloauft de 
versuri mai mult plftteşte o simplă puternică proză". 

Murăşan si-ar fi putut cruta osteneala de a mai 
răspunde la vorbele n~căjitc ale neastâmpăratului şcolar 
din Arad. Dar el mărturiseşte, că din două motive s'a 
simtit îndemnat să răspundă si anume: 1. ca sa nu se 
amăgească de critica lui Babeş şi alti tineri nevinovati 
şi 2. din milă fată .. de unii putini cetitori. prietini ai ver
sîlicatorului rănit, cari de ar afla plăcere şi gust la ab
surdităţi. ... în privinta versurilor, ar deveni într'o cate
gorie cu tăranul din poveste, ce nu se multămea altfel 
decât cu laptele afumat, la care il dedase femeea cea 
dintâi". 

Murăşan stabileşte, în următoarele 4 puncte insuşi
rile si cunostintele. pc cari trebuie să le aibă cine vrea sa 
scrie poezii în limha română: 

l. "Inainte de toate vom cere dela llTl poet candi
dat, cum se numeşte studentul meu, sa ştie gramatica 
limbei române". 

2 ... Se cere dela un poet român. ca să fie cunoscut 
cu geniul şi natura limhei româneşti, să ştie cu ce limbi 
e~te aceasta înrudită şi care din acestea îi poate submî
mstra vre-o analogie sănătoasă". Babeş a adus ca 
modele pe Germanul Schiller si Pe Maghiarul llles Pal. 
Murăşan îl sfătuieşte, sa dea pace lui Schiller şi limbci 
lu~. "cu caa-e nici a simpatizat şi nici că va simpatiza Ro
manul vreodată, si care, ori din ce punct de vedere va 
fi privită, este depărtată de a noastră, cât cerul de pă
mant si aspră pentru urechile Romanului ca şi pentru 
toate celelalte popoare romanice. Spre adeverirea zisei 
aduc de martor pe însuş Germanul Ruterbek în estetica 
sa literară, unde el recunoaşte. că gloata de consonantc 
aspre şi clăntănitoarc, grămădite în limba gcrmână unele 
peste altele. sună neplăcut". 

3. "Pretind, ca numai acela să scrie versuri, pe 
care natura l-a dăruit cu urechi sănătoase. 

Precum la muzică se cere un auz deosebit, fără de 
care nu se poate păşi mai departe: tocmai aşa se pre
tinue şi in poezie un auz foarte suptire, fără de care fie 
ori şi ce talent. înaintare nu \'a face". 

4. "Să deosebiască tînărul foarte bine intre limba 
latină, şi intre cea română, când vine vorba la cădîn(e 
sau rime; căci latinii n'au intrebuintat cădintele; şt1m 
bine, că exametrii leonini. - cari seamănă a cădinte: 
Contra vim mortis non este mcdicamcn in hortis - nu-l 
puteau suferi poetii lor clasici". -

In reflcxiile sa~e asupra poeziei pe Murăşan îl 
preocupa mai mult forma, decât fondul poeziei. Deaceea 
spune lui I3abeş, că i-a făcut observari mai mult privi
tor la veşmântul din afară al poeziei, la vers, ca "să te 
pociu invăta, cum să clădeşti versul". 

Asupra părerii lui Babeş despre versurile ~Jbe scrie 
Murăşan: ,.De vreme ce văz, că fecioraşul n'are nici idee 
ue versuri albe. datoria creştinească mă face să explic 
lucrul acesta cevaş mai pc larg". Şi il explică, citând ase
menea versuri din Byron (Manfred), tradus de C. A. 
Rosetti şi din Satira a Vlll-a a lui Antioh Cantemir, tra
dusa A. Donici si C. Negruzzi. 

Mai aminteşte şi preceptele huratiane: 
"Multa tulit, fecitque puer, sudavit et alsit" 
şi "nonnum premantur in annum". 

Revenind iarăs asupra versurilor lui Babeş, le cri
tică cu asprime meritată, arătând, cum "candidatul de 
poet" a încercat să preamărească pe Sincai în versuri ca 
cele următoare: 

,.Divul bărbat, ce cronica română 
Care a'nmurgise, scoase la lumină 
Ce pe Români ca soarele 'ncălzia 'n Mai 

fi iertat Şincai ... " 
Murăşan spune, că aceste versuri sună cam aşa: 

"Sărută-mă lele 'n spate, 
Să-ti dau bulgăr de iască" .... 

Apoi exclamă Murăşan: "Sărmanul Şincai, ce clar 
si desluşit scria el in viată! si ce confuz vreau să-I laude 
unii bănă(eni, încât doar' nici pe sine nu se inteleg!" 

,.Stai pc loc poetule! ... Mai întreb odată, oare me
ritat-a limba noastră română o astfel de batjocură? Mă 
prind, că de ar răscoli cineva toate scrierile răposatului 
Pralea, tot nu ar afla ceva asemenea! ... " 

"In sfârşit declarăm in fata publicului, că noi cu re
noitele noastre reflcxii nu cugetăm a descuraja pe nici un 
talent, ci mai vârtos a-I ageri. 

Dacă noi am fi aşa răi la inimă, cum propune O. 
Babeş, am fi zis indată la început pentru totdeuna cu 
Vir!!:ilie: 

"Frange pucr calamos ct inancs desere musas 
Et potius glandes rubicundaiQue collige corna; 
Duc ad mulctra greges et lac venale per urbem 
Non tacitus purta! Ouid cnim tibi fistula reddct 
Ouo tutcre famcm ... (Ee!. IV. 23). 

Desvoltarea ulterioară a arătat, că Murăşan a~r fi 
putut să-i adreseze şcolarului din Arad şi "candidatului 
de poet" Babeş chiar ucla inceput. in toată liniştea, sfa
tul cuprins în aceste versuri latineşti, căci n a fost ursi! 
să ajungă niciodată un favorit al muzelor. (Va urma). 
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ŞTIINŢA POPULARIZATA. 

Am iba. 

Lumea microscopică II 
De Victor Sta nciu . 

Amiba este o nemuritoare putin cunoscută. Tră
ieşte in apa de pe fundul bitltilor, printre firicelele de 
nisip, in locuri umede, şi îşi târâie vieata neobservată 
si nevăzută de ochiu omenesc neinarmat. 

1 )ar. să luăm tlll strop de apă din fundul baltilor 
si să il privim prin ochelari rnăritori, prin microscop! 
lnt<îiu nu ne vine să credem ochilor: in lumea picu
rului de apă este o miscare vie. Fiinte mici, nebă~?;ate 
in seamă, isi încrucişează caile in picurul de apă din 
microscop, alear~?;ă, fug- in toate părtile. se intorc si 
alear~?;ă din nou, .. după afaceri". Numai un colt ne 
pare nemişcat. lnfuzoriile. cum se numesc aceste mici 
fiinte. ocolesc acest colt. si dacă cumva a pus-o pă
catele ne careva să innoate spre acest loc, rfunâne ne
miscata, increrncnită, iar coltul nemişcat de până acum 
incepe sft se mişte incet şi tacticos: isi intinde nişte 
ramificatii-mâni şi incorporeaza infuzoriul nenorocit 
5i nernec:lllt. Privim mai deaprope, si vedem. c:i coltul 
nemişcat este un J.:"lobulet de materie suculoasă si 
transparentă, este o amihti. 

Corpul amibei constă din o materie suculoasă 
şi transparentă numită pro/oJilllsmci, in care se pot 
vedea mici g-lobuletc si puncte mai întunecate. Dintre 

Am oeb a limax mărită de 500 ori. 

<:.ccstea cele mai însemnate sunt nucleul (N) sau cen
trul functiunilor vitale, si câteva vacuole (V, H) sau 
baloane de aer si apă. (Vezi pa~?;. ~6). 

Se va intreba cinevu. cu drept cuvânt. dacă se 
noate. ca aceasta vietate să aibă aceleasi functiuni de 
vieată ca si noi, ca din vieata. ce se manifestă in mica 
bucătică de materie vie, sa descifrăm invătături pen
tru vieata noastră? Se poate prea usor. cftci aici 
vieata nu ascunde aspectul ei real. 

Amiba nu arc nici un invălis estcrn si nici o 
formă hotărîtă, curJ.:"e in toate părtile. Hrana ei se 
compune din alte organisme mai mici dec:it ea: bureti. 
bacili, infuzorii si resturi de plante. In jurul ei secre
tează un fel de venin, in care dacă ajung alte ani
male mai mici incremenesc; a tun ci incepe să curgă 
snre pradă, o incunjoară de toate părtile si o incorpoc 
rcază astfel, încât nu-i mai poate scăpa. Nr. !, 2, 3, 4, 
din fi~?;ura de pc pag. 86 sunt infuzorii inghitite de 
amibă, sau pe cale să le inl("hită. lat[t un animal, care 
nu are gură si primeste hrana prin oricare parte a 
or~?:anismului ei. Protoplasma se ingrijeste si de mi
stuirea hranci: sccretione.:.ză anumite sucuri. prin cari 
biata jertfă se descompune si se contopeste cu pro
toplasma amibei. Nu arareori se întâmplă, că mâ
'l<Încă chiar si organisme mai complicate. 

fiparu l inst. ~Concordia • Arad. 

1 lupăce a trăit o vreme oarecare si s'a mărit, se 
gândeste si la inmultire. ~i aceasta o face fără căsă
torii nenorocite si fără procese de divort: Nucleul (N 
fig. 1 \' .), care este in capul tuturor functiuni lor vitale, 
se desparte în două părti. vacuolele (V) de-asemeni 
se despart in două si in urma acestui proces ii ur
mează si protoplasma. Un animal s'a despicat in 2 
animale. 

Până când la vieata noastră este atât de com
plicată si greu de inteles le~?;ătura dintre generatii. 
putem cu usurinta vedea la amiba, că generatia copii
lor este continuarea directă a vietii părintilor. Părin
tele se desparte în 2 copii si asa trăieste mai departe, 
ca peste câteva zile să se despartă din nou. Si dacă 
ne dăm bine seama vedem. că nici nu putem vorbi 
despre părinti si copii, căci aceeas vieată. aceeas sub
stantă vie, s'a despărtit in două, si luând o altă formă 
trăieşte mai departe. - Toate calitătile si toate scă
derile părintilor trec in generatia copiilor. 

Noi inca suntem numai o zală in la-ntul nesfârşit 
al generatiilor si am moştenit dela părinti si strămoşi 
watc calitătile si sdiderile lor. Tu. care cetesti aceste 
nînduri. traiesti in prezent vieata strămoşilor Wi din 
trecut. si această vieată. pentru care tu esti numai un 
depositar, va trece in generatia copiilor si ncpotilor 
tăi. Toate greşelile talc le vor ispăşi copiii tăi, precum 
greselile strămoşilor le ispăsim noi. 

Nu căuta numai greselile vietii tale, căci atunci, 
dragă domnisoar[t, nu vei găsi motivul, pentru care 

Amtba s e lnmulţeşte . 

suferi acum năcazurile vietii tale tinere! Caută tre
cutul strămoşilor tăi si resignează-te. caci soartea in 
năcazurile talc face dreptate ~?;eneratiilor trecute. Nu 
uita niciodată, că vieata ta nu se poate prea mult 
abate dela a strămoşilor tăi! Trăi ti astfel, in cât să 
stiti. că voi sunteti numai o zală in lantul vietii si zala 
aceasta nu se poate desprinde de lant! 

Amibele 11u mor. Sunt inmortale intocmai ca si 
academicianii. Ca să fie ferite de moarte in timpuri de 
secetă. când băltile seacă, sau iarna când apele in
gheată. protoplasma lor suculoasă prinde o poşghită 
la supn~fată si. îmbrăcate in aceasta poşghită ca in o 
tunică, petrec seceta sau iarna.- Ajunse din nou intre 
împrejurări favorabile, deschid capsula, care le 
ascunde, ies si incep din nou să curgă in toate părtile. 
căutându-si hrană. 

Curge microscopica nemuritoare, se intinde in 
toate părtilc. prinde si mânâncă tot ce-i vine in cale. 
isi schimbă in fiecare moment fata si neînfricată 
curge mai departe, până când vine cineva mai tare 
decât ea si o papă. Si .... in forma aceasta a ei, cât de 
mult se aseamănă cu câte un puteruic de al nostru. 
care de-asemeni .. currre", prinde, mânâncă tot, isi 
schimbă fata · · ână când vine 
altu l mai ta r 

sabii : L. Luca 
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